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Ata nº34/2017 da 29ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 11 de setembro de 2017. 

Ata nº 34/2017 da 29ª Sessão Ordinária Descentralizada da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 11 de setembro de 2017, no Centro de 
Cultura na Várzea Grande. Sob a Presidência do Vereador Luia Barbacovi, da Bancada do Partido Progressista, estiveram presentes os 
seguintes Vereadores: compondo a Bancada do Partido Progressista, Rafael Ronsoni, Rosi Ecker Schmitt, Ubiratã Alves de Oliveira e Volnei 
Desian, compondo a Bancada do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, Everton Michaelsen e Renan Sartori; compondo a Bancada do 
Partido Republicano Brasileiro, Manu Caliari; compondo a Bancada do Partido dos Trabalhadores, Daniel Koehler. O senhor Presidente 
saudando a presença dos senhores Vereadores, da comunidade e invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos desta 29ª Sessão 
Ordinária Descentralizada da Câmara Municipal de Gramado. O senhor Presidente convida os presentes para acompanharem a Execução do Hino 
Rio Grandense e Nacional. O senhor Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo, Mª Aparecida Oaigen Benetti, para que faça a 
Leitura da Bíblia em Lucas 4-4 “E Jesus lhe respondeu: está escrito que nem só de pão viverá o homem, mas de toda palavra de Deus.” O senhor 
Presidente coloca em votação a Ata nº 32/2017 da 27ª Sessão Ordinária, que foi aprovada por unanimidade. O senhor Presidente solicita a 
Assessora de Cerimonial e Protocolo, para que faça a Leitura do Expediente.  Após a leitura, passamos ao GRANDE EXPEDIENTE. De acordo 
com o artigo 235 inciso II do Regimento Interno, espaço de até 10 minutos para cada orador. O senhor presidente coloca a palavra à disposição do 
primeiro orador inscrito, Vereador Renan Sartori: “Primeiramente tenha uma boa noite, a todos gostaria de cumprimentar primeiramente o 
presidente da Câmara Municipal de Vereadores Luia Barbacovi, em nome dele também cumprimentar todos os meus colegas vereadores, 
cumprimentar também toda a imprensa escrita e tanta imprensa falada, em nome do subprefeito da Várzea Grande Cícero Altreider, cumprimentar 
todos os secretários que estão presentes, cumprimentar também os líderes de associação de bairros que têm um papel fundamental para o 
crescimento e desenvolvimento do seu bairro, e toda comunidade logicamente que se faz presente aqui nessa noite de hoje. Para mim Renan 
Sartori é um grande prazer poder estar aqui hoje, com meu grande expediente que são esses dez minutos iniciais, poder tá falando um pouquinho 
do nosso trabalho dentro desses oito meses oito meses e quinze dias aí de gestão. O bairro de você sem dúvida nenhuma, é um bairro muito 
importante em nossa cidade, por contemplar muitas indústrias de referência até mesmo nacional e internacional, e comércio de diversos tipos de 
ramos. É um bairro de povo trabalhador que a cada dia constrói sem dúvida nenhuma uma Várzea Grande melhor, a Várzea Grande por sua vez 
ela detém e possui uma peculiaridade únicas, além de ser o maior bairro de Gramado, contempla aproximadamente treze mil moradores, tem uma 
Subprefeitura mais que merecidamente como referência, que apesar de ser um braço da Secretaria de Obras funciona também como interlocutora 
das demais secretarias, além destes pontos, existe um trecho da ERS-115 que passa pela Várzea Grande que compete a EGR e também o outro 
texto trecho da RS 373 que compete ao Daer, que são monitoradas e cobradas pela prefeitura constantemente nos seus órgãos competentes, pois 
infelizmente nós não temos autonomia total sobre esses trechos, mas de mas de forma alguma ficamos omissos, sempre buscando paliativamente 
ou provisoriamente algumas ações nessas horas para melhora de segurança sem dúvida nenhuma. Como é uma marca já registrada dessa 
administração, o diálogo constante, também junto a secretários e também junto à comunidade, acabou facilitando então as diretrizes de trabalho a 
serem efetuados aqui na região, as demandas em parcerias com diversas secretarias já estão sendo realizados, podemos então, falar algumas das 
ações que já foram realizadas aqui em apenas esses oito meses de gestão Fedoca e Evandro. A gente pode começar falando sobre o asfalto, já 
foram mais de seis mil metros quadrado de asfalto sendo esses distribuídos em recapeamento do trecho da 1º de Maio e também da Rua Faustino 
Rissi, levar as recuperações asfálticas as ruas Primeiro de Maio, Avenida do Trabalhador, Vila Olímpica, Rua da Estação do Trem, e a Rua Pingo 
D'ouro que dá acesso ao bairro Alto da Viação, dentre outros pontos.  Essa contemplação se deu devido a um mapeamento feito em dois pontos, 
muito importantes foi feito um estudo antes de ser feito um trabalho, foi feito um trabalho com planejamento nos pontos de que, eram dois pontos, 
nos pontos de maior movimento, e nos pontos que estavam mais críticos já a bastante tempo. Primeiramente sempre por um trabalho que mais 
duradouro e mais consistente, não fizemos o trabalho de operações de tapa buraco, que por sua vez resolvem o problema mas não em definitivo, 
por um mês, dois meses, mas buscamos fazer no trabalho de durabilidade, que aumentasse a durabilidade desses consertos digamos assim, ou 
dessas recapagens, por no mínimo duas ou três vezes mais, recortando o asfalto e refazendo por completo e com espessura exigida por normas. 
Até o final do ano voltaremos a trabalhar no bairro sem dúvida nenhuma, contemplando outras áreas já ponto a das anteriormente. Se falando 
então de mobilidade urbana algo tão questionado em nossa cidade, podemos falar a respeito então da Rua Miguel Tissot  pelo pelo meu 
entendimento ouvir um pouco de acomodação da gestão passada, em resolver as situações daquela via, depois de vários apontamentos, houve 
uma interdição parcial da Via até que houvesse uma regularização, assim a tornando uma mão única, acarretando no atrapalho do dia a dia de 
muitas famílias que possível mente muito de vocês aí sabe. Muito se foi falado e muitos e foi cobrada até mesmo em Tribuna, sobre uma solução 
imediata perante a isso, um contexto que já vinha se arrastando há meses e se possível até anos. Em menos de oito meses já tivemos muitos 
avanços, e agora eu começo para contar para vocês algum desses avanços. O trevo de acesso junto ERS-115 já está digitado o projeto, já está 
protocolado junto aí a EGR para execução da obra, devolvendo assim o sentido duplo da rua de forma definitiva, isso mostra que o governo foi em 
busca não de uma solução paliativa, mas sim uma solução definitiva. O trevo da ERS-115 junto à Praça Valdomiro Rissi o projeto também já foi 
licitado para o desafogamento daquele gargalo ali, que em dias de pico, em horários de pico também fica um pouco tumultuado. Também já em 
estudo o terceiro ponto, que é a travessia junto ao Pórtico, um ponto que já foi muito reivindicado e também causa preocupação na comunidade, 
sendo a terceira etapa então a ser trabalhada. Acredita-se que o trevo da Miguel Tissot seja concluída em breve, o trevo da Valdomiro Rissi seja 
iniciado ainda esse ano, e o Pórtico sem dúvida nenhuma vai ficar para meados aí do ano que vem. Entrando aí no campo da educação e das 
demandas, em parceria com a secretaria já foram contempladas demandas de diversas Escolas do bairro, Padre Anchieta, Moisés Bezzi, Tia 
Carmelina, Nossa Senhora de Fátima e Vicente Casagrande. Referente alguns projetos de saúde no bairro, com um projeto já definido esse mês 
nós iremos apresentar o layout do nosso Posto de Saúde da Várzea Grande na Quinta Coordenadoria Regional de Saúde, pretendendo então, 
iniciar as obras aí no início do ano que vem. Muitos estão cobrando os compromissos de campanha dessa gestão eu acho que isso realmente é 
justo, mas uma coisa eu posso dizer para vocês, que vocês fiquem tranquilos, que tudo virar o seu tempo em apenas oito meses não temos tempo 
hábil para cumprir tudo mas o novo posto de saúde da Várzea Grande logo logo será uma nova realidade. Buscando então a cobrança já citada 
anteriormente junto aos órgãos competentes, que nesse caso é o Daer nos foi já comprometido o recapeamento da RS 373 que liga Várzea 
Grande a Serra Grande, obra que também deve ter início nos próximos meses. E na RS 115 além dos trevos já citados anteriormente, aquelas três 
obras, já foram protocolados os pedidos também de pardais junto aos pontos críticos, ou seja, junto ao Pórtico e junto à Praça Valdomiro Rissi, os 
quais estão no cronograma do Estado mas ainda não foram instalados, o porquê, já foram feitos duas licitações neste ano, as quais não 
apareceram empresas para esse processo. Neste mês de setembro vai ser feita novas licitações, para trazer se Deus quiser empresas irão se 
inscrever, e trazer mais segurança então para esses cruzamento aí do bairro. Juntamente com agricultura e sem dúvida nenhuma a mão do 
prefeito Cícero, tem um trabalho nos pontos que eu tenho recebido sem dúvida nenhuma muitos elogios, que é a manutenção das estradas do 
nosso interior, temos garantido as estradas do Carahá, Quilombo, Serra Grande, Belvedere, Linha Höerle, Moleque, Estrada Moreira ou seja, todas 
as áreas rurais que circundam o bairro. Junto com a secretaria de esportes tem se trabalhado para se licitar e para se alugar todos os espaços  
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públicos de quadras e ginásios, que antigamente o único que era licitado era o Perinão, com que objetivo, o objetivo de melhorar esses espaços 
públicos, criando conta partidas e aumentar o valor do fundo do esporte para que possamos a cada ano fomentar, e a cada dia mais do esporte em 
nossa cidade. Falando de redes pluviais de certa forma considero um número muito expressivo para apenas oito meses, já foram reformadas, 
receitas, e substituídas mais de quarenta pontos de redes pluviais, indo então para finalizar, existiu vários mutirões de limpeza em pontos 
específicos, ação essa toda sim projetada pela prefeitura, e não pelas terceirizadas Foram coletados mais de doze mil e quinhentos litros de lixo 
seco nos loteamentos. Michaelsen, Praça da Miss, Villa do Sol, Vila Olímpica e no terminal rodoviário. Uma coisa eu tenho e que é evidente, é o 
empenho e o trabalho diferenciado que tem sido feito pelo sub prefeito da Várzea Grande Cícero Altreider, homem de conhecimento dessa terra, 
pois moro a muitos anos, homem de conhecimento dessa terra por mora aqui há muitos anos, e de caráter intocável e que sem dúvida nenhuma 
vai conduzir essa região cada vez mais para o progresso, sempre com ética e o mais importante dentro das leis. Parabenizar todos os secretários 
envolvidos, e o trabalho grandioso que está sendo projetado aqui para o Bairro Várzea Grande. Muito obrigado e uma boa noite a todos.”  O 
Senhor Presidente coloca a palavra à disposição ao segundo vereador inscrito Vereadora Rosi Ecker Schmitt: “Boa noite a todos, quero saudar o 
nosso presidente Luia Barbacovi, meus colegas vereadores, a imprensa aqui presente, a comunidade toda aqui de Várzea Grande, os 
representantes das associações de bairros, Selonir dos Santos, Selonir da Cruz Garcia, também é diretor aqui do Centro de Cultura e a Solange 
Müller, o nosso ex prefeito Nestor Tissot, presidente do Sindtur Fernando, Pastor Eduardo, pastora Rosane, Cícero responsável pela Subprefeitura, 
secretários municipais e toda nossa comunidade, sejam todos bem vindos. É um prazer estar aqui falando hoje para vocês, com vocês, nesse 
Bairro que tenho um carinho enorme, até por que moro aqui. trabalhei muito tempo aqui, então é um carinho muito grande estar aqui falando hoje 
com vocês nessa sessão descentralizado, e que já é de praxe, a nossa Câmara de Vereadores fazer essas ações descentralizadas nos bairros e 
também no nosso interior, é oportunidade para que a comunidade participe também das sessões, que que veja e que e que aprecia o nosso 
trabalho, que revende que também pedidos, também do seu bairro, obrigado pela participação de todos. Melhor ainda quando é no Centro de 
Cultura nesse espaço cultural, tão tão bonito, tão bem arrumado, que foi inaugurado lá em 2004 com o Prefeito Pedro e o Nestor como vice, que foi 
inaugurado esse espaço com a valorização da cultura aqui para o bairro Várzea Grande. Desde a época vem funcionando muito bem, com vários 
cursos que já na época tinham cursos com bordado, desenho, vários cursos disponíveis para comunidade, e vem continuando com esses cursos 
aqui para toda comunidade do bairro Várzea Grande. Também eu queria parabenizar os representantes das associações pela pelo trabalho que 
vem fazendo, Nelsi já há muito tempo, Selonir começando agora mas já foi no passado,  participando também da frente das da diretoria das 
associações que é bem difícil, colocar o trabalho à frente do seu bairro, parabéns pela iniciativa de vocês e a parabéns para toda o pessoal das 
associações também toda diretoria, que fazem parte, e contem comigo no que precisarem como vereadora, com pessoa, com moradora aqui do 
Bairro. Eu queria comentar uma situação com vocês, que há um tempo atrás sobre os Correios, vou contar um pouquinho antes para poder chegar 
no ponto que eu quero chegar, mais ou menos alguns meses atrás foi dado a notícia nas mídias que Agência de Correios aqui da Várzea Grande 
seria a retirada, é, isso foi uma preocupação muito grande minha, e também de toda a nossa comunidade, porque depois que tu tem um trabalho, 
um serviço, tu não quer que seja retirado esse trabalho, então, começou então nosso trabalho de reivindicação que essa agência permanecesse 
na Várzea Grande, aqui no nosso bairro. Falei várias vezes em Tribuna e também mandei ofício para os correios, e também não só eu, mas 
também de todas as pessoas envolvidas muitas pessoas trabalharam em cima dessa agência que permanecesse aqui na várzea, o Executivo 
também claro, e agência permaneceu. Certo. Nesse meio tempo também o meu colega Vereador Everton, também batalhou para que agência 
comunidade na Serra Grande também permanecesse, serviço também não sairia  lá do interior da Serra Grande. Só que só agência Não serve 
aqui para nós, queremos mais trabalho, mais serviço da Agência de Correios, nós queremos também que tenhamos mais carteiros para que 
nossas correspondências cheguem também nas nossas casas, que a gente não precisa vir até a agência, aqui do bairro, vai até o centro pegar a 
sua correspondência, então a gente uniu forças eu e o vereador Everton, agradeço Vereador a oportunidade está comigo, tá contigo. Nós 
conseguimos marcar uma reunião em Caxias nessa semana, lá na Superintendência dos Correios e também no Ministério Público Federal para 
fazer uma visita, entregar em mãos também o nosso Ofício, solicitando mais carteiros aqui para o bairro Várzea Grande. É um trabalho em 
conjunto, e acredito que todos vereadores aprovam, mas não trabalho nosso que interfere, não interfere política, mas que estamos juntos porque 
até porque vão precisar também de nossos deputados lá em Brasília, para que eles também intercedam nessa situação junto com a Presidente ela 
da entidade, então, depois que conseguimos se reunir a gente fala novamente sobre o que vai acontecendo. A minha preocupação é grande com a 
Miguel Tisott, assim que ela foi fechada, começou o nosso trabalho de buscar soluções e de reivindicar, porque nós não aceitávamos que tinha 
sido feito esse fechamento, por mais que sejam um pedido que foi judicial, mas foi um trabalho intenso o que foi feito ali no governo passado, de 
uma estrada que era uma estrada de chão, se tornou um acesso bom de asfalto, de segurança, então nós não estávamos aceitando esse 
fechamento. Então a gente começou com esses pedidos, eu fiz vários pedidos a EGR, fiz pedido também ao Secretário de Transportes do Estado, 
o Pedro Westphalen, solicitando que seja  revista essa situação. Na semana passada tive uma visita lá com a secretária Simone Bender, até ela 
me passou o projeto que vai ser feito ali na Miguel Tisott, que vai dar certo lá Perimetral, e até agradeço ela pela  acolhida que tive lá na secretaria 
dela, e cobrando ela como que ficaria essa situação da Miguel Tisott . Ela me informou que o projeto já está lá na EGR, então eu durante a semana 
estou fazendo um pedido, um ofício, ao secretário Pedro Westphalen, que tenho um contato bom vamos dizer assim,  consigo falar com ele pelo 
telefone, e, solicitando que ele nos ajude agilizar essa situação das obras, que as obras comecem logo para cá Miguel Tisott seja de novo nos dois 
sentidos funcionando. É uma constante, é um constante pedido a nossa comunidade, porque eles afoga muito aqui o nosso trevo aqui na Várzea 
Grande, que com a com fechamento lá da via, ou aqui, o nosso trevo ficou com muito movimento, e aumentou até os acidentes, então é isso a 
gente não quer que que que aconteça, até porque, tendo essa via aberta lá, pessoas lá do São Luíz, Serra Grande, Santa Maria, com certeza vão 
usar aquela via  desafogando um pouco aqui o trevo aqui da nossa tribo principal aqui do Bairro. Eu fiz alguns pedidos essa semana, e um deles 
eu eu acredito ser de extrema importância, para nossa comunidade, que, que precisa, eu estou solicitando a junto à secretaria de saúde, e ao 
Conselho Municipal de Saúde, que estuda a viabilidade de uma implantação de um centro especializado em reabilitação as pessoas portadoras de 
deficiências físicas. É um pedido bem importante, acredito porque eu fui procurado por algumas famílias que têm crianças com deficiências, e me 
falando das vezes da dificuldade que é de levar o seu filho,  por uma consulta, ou para fazer fono, ou para terapia ocupacional, então se tivesse 
esse centro, se esse centro, ele seria o único, e onde estivesse toda essas especialidades um só lugar, então, eu acho que ajudaria muito na, no 
dia a dia das famílias também, eu acho que, as famílias também poderiam trocar umas ideias, opiniões sobre essa situação toda. Eu andei 
pesquisando em várias cidades aqui do Estado, e também fora do Estado, já existe esse centro, que acredito ser de extrema importância, e até 
porque, essa criação desse centro, ela tem até verba do Ministério da Saúde, que pode-se pedir na criação desse centro, então, eu peço aqui o 
Executivo que estude, que pense muito bem nesse projeto, com carinho, para viabilizar a criação desse centro. Eu também fiz um pedido, e 
enquanto eu estive aqui na Sub Prefeitura da Várzea Grande sempre foi também meu papel de cobrar, Nestor sabe disso, cobrar sempre  
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decoração aqui do nosso Pórtico, que também na praça central, que sempre recebeu decoração, claro, só que eu acho que podemos receber 
mais, o nosso Pórtico é um dos pontos de acesso a nossa cidade é um Pòrtico que é um cartão posta,l acredito que que devo receber uma 
decoração bem bonita, e que chame atenção também dos turistas. Eu falo depois então, obrigada.” Senhor Presidente informa que estão inscritos 
para o próximo Grande Expediente, vereador Volnei da Saúde e vereador Dr. Ubiratã.  ORDEM DO DIA. O Senhor Presidente coloca em 
discussão EM DISCUSSÃO EMENDA nº 011/2017 da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, “Modifica-se o § 1º do artigo 2º, do 
Projeto de Lei nº 028/2017, que altera o dispositivo da Lei nº 2.667 de 20 de maio de 2008, que cria o zoneamento de uso da publicidade e 
propaganda, regulamenta os tipos, modelos e demais requisitos a serem atendidos para o licenciamento de engenhos publicitários e dá outras 
providências.” A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra vereadora Manu Caliari: “Boa noite a todos, Presidente Luia, 
os meus colegas vereadores, membros do Poder Executivo, líderes partidários, líderes de associações, presidentes de entidades e comunidade 
presente nessa noite, nosso o ex prefeito Nestor Tissot, a imprensa, é um prazer estar com vocês na Várzea Grande. Sessão Descentralizada é 
muito.importante para a aproximação dos poderes com a comunidade, então é realmente muito bom estar aqui obrigado por terem vindo. Esta 
emenda ela trata da, do adesivamento das vitrines, nós tínhamos uma restrição desse adesivamento quando o comerciante enfim, o 
estabelecimento possui loja e sobreloja, ele poderia adesivar somente na parte de baixo na loja. Nós entendemos que desde que este 
adesivamento seja feito dentro das normas de, das placas, de acordo com o zoneamento, normalmente é 20% da fachada. Esse adesivamento 
pode ser feito na parte inferior ou na parte superior, nós entendemos que tem algumas vitrines de um pouco pequenos na parte de baixo que são 
ocupados por manequim enfim, ou a visibilidade às vezes é ruim e nós temos que dar ao comerciante o que normalmente as vitrines adesivadas 
são utilizadas por comerciantes a opção de adesivar ou em cima ou embaixo, no que for mais conveniente de acordo com visibilidade ou com 
espaço com tamanho de vitrine nós sabemos como os comerciantes têm sido penalizado com a questão da crise, é a ponta né pagam aluguéis 
altíssimos, então nós entendemos que não vai afetar a ordem da cidade, desde que estejam dentro dos padrões de uso, de placa de publicidade, o 
andar superior ou inferior do estabelecimento com loja e sobreloja, é disso que trata essa emenda e o peço apoio dos meus colegas, obrigado.” EM 
VOTAÇÃO EMENDA Nº 011/2017 da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os 
contrários se levantem. Aprovada por unanimidade. O Senhor Presidente coloca EM DISCUSSÃO  Projeto de Lei Ordinária nº 028/2017 do 
Poder Executivo. “Altera o dispositivo da Lei nº 2.667 de 20 de maio de 2008, que cria o zoneamento de uso de publicidade e propaganda , 
regulamenta os tipos, modelos e demais requisitos a serem atendidos para o licenciamento de engenhos publicitários e dá outras providências. .” A 
palavra está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra vereador Prof. Daniel: “Boa noite a todos, peço desculpas mas são questões 
de adaptação. Todo mundo vai ter que passar por uma adaptação aqui, eu gostaria de cumprimentar a todos, dá uma boa noite a imprensa que 
nos prestigia, ao Selonir dos Santos representando o Bairro Altos da Viação Férrea, o Nelci da Cruz Garcia representando o Bairro Várzea Grande, 
a Solange Müller que a coordenadora do Centro de Cultura, ao Cícero Altreider , sub prefeito da Várzea, o ex prefeito Nestor Tissot, também 
gostaria de cumprimnetar as instituições como a Conveition, a Visão, Abrasel, Sindtur na figura do Fernando Boscardin que prestigiam essa 
Sessão, secretário Júlio Dorneles da administração, adjunto da Educação Gelson Oliveira, adjunto da cultura Milton Ramisch, o adjunto da Saúde o 
Denis, mas deixar meu abraço especial para comunidade do Bairro Várzea Grande. Também cumprimentar os nossos representantes da Igreja 
Luterana, da Igreja Assembleia de Deus. Eu gostaria de justificar e também pedir a colaboração dos colegas para votar essa alteração do Projeto 
de Lei, gostaria também de agradecer a vereadora Rosi Ecker, ela retirou uma Emenda que nós entendíamos que descaracterizava a proposta 
dessa alteração da Lei, é a discussão a gente discutiu com a Visão, com a Abrasel, depois de uma discussão que é mais saudável para a cidade a 
vereadora retirou a emenda, é importante vereadora a tua atitude de retirar, pode ter certeza que o acordo que a gente fez, a construção que a 
gente trabalhou hoje pela manhã, trabalhou durante a semana, vai ser levada adiante, então o objetivo dessa Lei é, na verdade aumentar a 
punição que existe hoje para quem comete uma infração, é, existe Leis que que falam sobre a questão da panfletagem desde os anos 90, é o ex 
vereador partido trabalhadores Gilnei Benetti, uma conversa semana esquinas nos anos 90 ele já tinha propósito uma lei porque lá naquela época 
o problema era as empresas que virão de fora fazer panfletagem, outras leis foram sendo construídas, hoje nós temos um problema na cidade que 
é a questão do excesso da abordagem, da abordagem excessiva, tanto de comércio em geral, mas principalmente restaurante, mas também como 
diz fracionados. Essas abordagens tem deixado uma preocupação na cidade porque elas são incisivas, em muitos momentos elas são 
inadequadas, então nós precisamos pensar na cidade, precisamos pensar no futuro, é, nós precisamos proteger o nosso morador, precisamos sim 
proteger o nosso turista, que é quem está aqui na cidade, a quem movimenta a economia da cidade. Obrigado”. Com a palavra vereador Dr. 
Ubiratã: “Minha saudação inicial ao nosso Presidente Luia Barbacovi, nossos colegas vereadores, e a saudação especial a comunidade da Várzea 
Grande que hoje está aqui nos prestigiando, saudar a coordenadora do Centro de Cultura da Várzea Grande, senhora Solange Müller, saudação 
ao subprefeito Cícero Altreiter, secretários municipais, subsecretários, ex-prefeito Nestor Tissot, lideranças religiosas, lideranças do Bairro, 
especialmente os presidentes das associações, ao representante CDL, senhor Rudimar, o presidente do Sindtur Senhor Fernando Boscardin, os 
colaboradores da Câmara de Vereadores, as lideranças políticas, a imprensa aqui presente. Eu queria dizer que esse Projeto que nós estamos 
hoje aprovando é um Projeto que já existe, é um Projeto que foi realizado em 2008 pela gestão Progressista, o que tá acontecendo nesse Projeto 
simplesmente aumentando o rigor da Lei, nós tivemos na Câmara de Vereadores este ano em março, a presença e a participação do prefeito 
Fedoca, dizendo que ele ia aumentar o rigor da Lei, para que a gente pudesse ter uma Lei, a mesma Lei, porém com rigor maior, porque a gente 
sabe da questão da panfletagem que tá horrível na cidade. Mas queremos uma cidade limpa, uma cidade onde o visitante, onde turista, tem a 
liberdade de ir e vir onde ele bem entender, e que não polui a nossa cidade, esse projeto então, vejam bem, ele tá desde da Promessa de Março 
até hoje setembro se passar praticamente quase seis meses, é um tempo muito grande, o desgaste muito grande. Nós tivemos discussões 
importantes com as pessoas que são do trade turístico, especialmente as entidades, os panfleteiros, que hoje infelizmente eles também não estão 
organizados como Associação, mas também fazem parte da comunidade de Gramado, e aqui a gente também tem que, levar em consideração 
essa questão, nós orientamos até os próprios panfleteiros para que se possa fazer uma associação e se organizar uma maneira melhor, que são 
pessoas também que vivem aqui na cidade, e pessoas têm suas famílias e preciso também de um trabalho, evidentemente que esse trabalho, 
nosso desejo que seja sempre dentro da legalidade dentro da legislação vigente. Mas é um projeto que poderia ter sido aprovado há muito tempo 
atrás, foram seis meses acredito que, praticamente com quase nove meses de governo, só para aumentar o rigor da Lei, eu não sei e fico na 
dúvida, se realmente isso aí vai ser só esse aumento da poluição vai ser o suficiente, porque o que nós temos assistido em uma Prefeitura, um 
governo sem fiscais, e sem fiscalização não adianta nós aumentarmos o rigor da Lei. Nós precisamos ter competência na administração, uma 
Prefeitura que aumente a quantidade de fiscais na rua, que use da tecnologia para que se possa ter uma fiscalização com eficiência e eficácia, 
para que a gente possa de vez resolver o problema da panfletagem na cidade de Gramado. Nós tivemos duas emendas nesse projeto, um de 

FL. Nº: 342 



 

 

RQ - 025 

Data: 19/10/2010 

Revisão: 001 

Página 4 de 16 

Ata de Sessão 

 
 

Plenário JULIO FLORIANO PETERSEN                                                                                                                               
 - XV Legislatura – 
 
 
 
 iniciativa da vereadora Rosi Ecker, outro de iniciativa da comissão de Constituição de Constituição de Justiça e Redação, a própria vereadora por 
iniciativa dela retirou o projeto, entendeu que seria melhor para o rigor da Lei, e eu aqui quero expressar o parabéns a vereadora por essa iniciativa 
de ter retirado o Projeto para que ele seja, e como tá sendo, acredito a pro o vaso na íntegra, só com uma Emenda que vai agregar, melhorar ainda 
o projeto, é o Rigor da Lei, portanto o que fica aqui da minha mensagem comunidade que hoje está aqui presente é, se a administração vai ter 
competência de fiscalizar isso aí, porque sem fiscalização não adianta tu apertar a Lei, aumentar o rigor, se a fiscalização é frágil, não tem rigor e 
não cumpre seu papel. Eu acho que o administração agora nesse próximo passo tem que aumentar o número de fiscais significativamente, que 
nós devemos ter meia dúzia de fiscais em Gramado para tudo, não é possível, então, estamos fazendo a nossa parte aqui a Câmara de 
Vereadores não  está aqui legislando por causa própria, não está agradando a classe A B C ou prejudicando a classe A B C, nós estamos aqui 
nesta legislatura com muita experiência, muita maturidade para votar aquilo que é importante para a cidade de Gramado, para comunidade como 
todo, os nossos turistas, e por nossos visitantes. Por isso em nome da liderança da oposição, peço a todos que votam em favor, ao realmente esse 
projeto extremamente importante para nossa comunidade. Obrigado e boa noite a todos.” Com a palavra vereador Everton Michaelsen: “Meu 
cordial boa noite Senhor Presidente, colegas vereadores, e quero cumprimentar o ex prefeito Nestor Tisott, quero comentar o subprefeito da 
Várzea  Senhor Cícero Altreider, cumprimentar todos os colegas, servidores aqui dessa casa, comunidade como um todo. Senhor Presidente, eu 
tava em relação a esse projeto, quero cumprimentar também aqui o senhor Fernando Boscardin representante aqui, uma parcela importante aqui 
da comunidade que são os empresários, e dizer que esse governo, é um governo que ouve muito todos os lados dessa comunidade, se o Projeto 
leva algum mês mais, ou leva alguns meses a mais, é por causa que esse governo tem essa habilidade de saber ouvir as pessoas, nós estamos 
no regime democrático e é importante, que a gente oportunize as pessoas se manifestar, não adianta as pessoas serem da comunidade e não ter 
a possibilidade de dizer o que elas pensam. Temos que dar as possibilidades, tem pessoas que têm dificuldades desse entendimento, mas nós 
temos essa vocação de ouvir a todos, se a gente observar a quantidade de multas que foram já feitos esse ano, nós vamos verificar que os fiscais 
estão fazendo um excelente trabalho, e que o propósito da mudança essa Lei, é que essas multas não estão sendo pagas muitas vezes, então a 
Lei que foi construída não é eficaz, nós vamos fazer ela ser mais eficaz, e tanto que o representante de um restaurante aqui no centro me falou 
esses dias, que só por nós estarmos discutindo aqui nessa Casa, já diminuiu em muito a panfletagem, porque as pessoas na rua sabem, que essa 
panfletagem é ilegal, sempre foi legal, mas agora a Lei vai punir elas com mais severidade, e os fiscais estão aí fazendo um ótimo trabalho, basta 
ver a quantidade de multas. Obrigado senhor Presidente.” EM VOTAÇÃO Projeto de Lei Ordinária nº 028/2017 do Poder Executivo. Os vereadores 
favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca EM DISCUSSÃO Pedido 
de Informação nº 140/2017 da vereadora Manu Caliari.“ Solicita informações acerca da programação da Semana Farroupilha deste ano.” A 
palavra está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra vereadora Manu Caliari: “Então, se aproximando a Semana Farroupilha, a 
minha preocupação em manter a Tradição Gaúcha acesa na nossa comunidade, uma tradição que muito nos orgulha, Gramado é sempre modelo 
de eventos, e nós temos que trabalhar com muito carinho, com a Semana Farroupilha para levar os ensinamentos da Tradição Gaúcha as nossas 
crianças, fazer com que a nossa comunidade tenha uma integração através da cultura, nós temos que lembrar que nós precisamos sim de Cultura 
de forma essencial, tanto quanto precisamos de saúde, de educação, a formação do ser humano tem que ser integral, então, eu venho lutado ao 
longo dos anos para que a gente venha fazer da Semana Farroupilha em um evento modelo, assim como todos os eventos de Gramado são, para 
nosso município, nosso estado, nosso país. E até já recebi uma resposta do secretário Alan, eu agradeço, aqui passando a programação me 
passou por WhatsApp até vou usar aqui, dizendo que vai fazer um belo evento, que já tem uma programação bem interessante, e colocando aqui 
que 80 e 85% das atrações vão ser feitas por artistas da cidade, e isso eu achei bem interessante, trazendo os artistas da comunidade enfim, para 
a participar desse evento, e tem aqui uma série de atrações ao longo da Semana Farroupilha, eu vou inclusive divulgar no Facebook, para as 
pessoas saberem dessa programação, e vai ter também oficinas de usos e costumes gaúchos, vai ter galpão da hospitalidade com chimarrão, com 
apresentações musicais, então vem aqui a programação. Eu não sabia dessa programação, por isso fiz o pedido peço que os meus colegas voltem 
favoravelmente é bom que venha de forma formal a resposta, com certeza estaremos presentes para prestigiar o evento, e dando sempre 
sugestões de forma construtiva, é isso, muito obrigado.” EM VOTAÇÃO Pedido de Informação nº 140/2017 da vereadora Manu CaliariOs 
vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem.Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca EM 
DISCUSSÃO Pedido de Informação nº 141/2017 da vereadora Manu Caliari. “ Solicita informações mensais do resultado dos Refis.” A palavra 
está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra a vereadora Manu Caliari: “Então, essa foi uma iniciativa do governo no primeiro ano 
de gestão, de fazer o Refis  que é o desconto para o pagamento de impostos que tem atrasos, descontos que começam quase 100% e depois vai 
diminuindo a parcela de descontos. Como nós somos fiscalizadores da entrada desses valores, acho importante que o governo nos mantém 
informado em relação arrecadação do Refis na sequência dos meses. Eu já tive informação que infelizmente, com maior desconto nós tivemos 
pouca a adesão ao Refis nesse primeiro momento, como não tenho esses dados para conferir, até porque a gente ajuda a divulgar, já que o 
governo tomou essa atitude, embora seja um pouco questionável com os bons pagadores já no primeiro momento, tem gente que questiona outra 
enfim mas nós precisamos saber qual é o resultado desse Refis nesse primeiro momento, então eu peço a Secretaria de Fazenda que envie 
mensalmente qual tem sido a arrecadação para que a gente possa acompanhar através dos resultados, se foi realmente uma atitude que, 
realmente deu resultado na arrecadação do município, é por isso pessoal por dos colegas.”EM VOTAÇÃO Pedido de Informação nº 141/2017 da 
vereadora Manu Caliari. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor 
Presidente coloca EM DISCUSSÃO Pedido de Informação nº 142/2017 da vereadora Manu Caliari. “Solicita informações sobre a concessão dos 
pedalinhos do Lago Negro. ” A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra vereadora Manu Caliari: “Então, a comunidade 
já tem me procurado algum tempo, e eu realmente não consegui informações que me dessem assim, uma certeza de como funciona a concessão 
dos pedalinhos do Lago Negro. Eu inclusive fui até o pedalinho, e comprei o ingresso, não recebi nota fiscal, então uma das perguntas que eu faço, 
se tem nota fiscal para pessoa que utiliza esse serviço, de quem é a concessão, por quanto tempo essa concessão, e qual o benefício que essa 
concessão traz para o município, uma vez que nós sabemos que o Lago Negro Nosso principal ponto turístico, é claro que é importante essa 
atividade lá, tem sido bem feita, de ver os turistas satisfeitos, a gente tem bons equipamentos ali, mas nós não sabemos qual o retorno dessa 
concessão por município, e deve ter muito lucro ali, deve ter um retorno bem grande, por que nós sabemos a quantidade de turistas que utilizam os 
pedalinhos e que paga o ingresso que não é barato, R$ 30,00 (trinta reais) e R$ 40,00 (quarenta reais), dependendo do tamanho do pedalinho. 
Então nós como fiscalizadores, inclusive das concessões públicas, nós precisamos saber quanto o município ganha com isso, se ganha alguma 
coisa, porque que não fornece nota fiscal, quem é o detentor da sua concessão,  e até quando dura essa concessão pública. É importante 
aparecer para comunidade uma dúvida que muita gente tem, e eu inclusive acredito que meus colegas também tem, então eu peço o apoio de  
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vocês para que a gente tem essas informações.” EM VOTAÇÃO Pedido de Informação - nº 142/2017 da vereadora Manu Caliari Os vereadores 
favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em EM DISCUSSÃO 
Pedido de Informação – nº 143/2017 da vereadora Rosi Ecker Schmitt. “Solicita informações acerca da construção do Ginásio da Vila Olímpica, 
neste município”.A palavra está a disposição dos senhores vereadores. EM VOTAÇÃO  - Pedido de Informação nº 143/2017 da vereadora Rosi 
Ecker Schmitt.Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente 
coloca EM DISCUSSÃO Pedido de Informação – nº 144/2017 da vereadora Rosi Ecker Schmitt. “Reitera a solicitação onde pede informações 
sobre a situação do fornecimento de água da Linha Caboclo, neste município”. A palavra está a disposição dos senhores vereadores. EM 
VOTAÇÃO Pedido de Informação - nº 144/2017 da vereadora Rosi Ecker Schmitt. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários 
se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca EM DISCUSSÃO Pedido de Informação – nº 145/2017 dos vereadores 
Rafael Ronsoni e Manu Caliari. “Solicita informações sobre o saldo atual do banco de registros de milhagens, no âmbito do poder executivo”. A 
palavra está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra vereadora Manu Caliari: “Então, esse é um pedido que faço junto com o 
vereador Rafael Ronsoni, inclusive partiu dele a preocupação, uma vez que nós aprovamos na Câmara de Vereadores e tivemos a sanção do 
prefeito em relação ao banco de milhagens, um Projeto que inclusive na época foi do vereador Evandro Moschem que nada mais é do que, quando 
uma pessoa utiliza valores públicos para fazer uma viagem de avião, ela se credita de milhagens, essas milhagens normalmente vão para o CPF 
da pessoa que usou esse dinheiro público, com a criação do banco de milhagens, essas milhares deve ir para um banco que pode ser utilizada 
para o município patrocinar viagens de esportes, ou até do próprio poder público, para não gastar mais dinheiro com a compra de outras 
passagens, então, foi um projeto aprovado pela Casa por unanimidade, teve sansão do prefeito Nestor na época, prefeito Nestor foi anuente deste 
projeto, e nós precisamos saber, já que é uma Lei vigente, se existe o banco de milhagens, e quantas milhagens dispõe esse banco, e se não foi 
criado a gente pede urgência para o poder executivo que crie, porque realmente isso é economia de dinheiro público, uma iniciativa dessa casa 
louvável, que tem que ser colocado em prática. Obrigado Rafael por compartilhar comigo, e nós estamos com certeza prezando pela economia do 
dinheiro público com esse pedido. Muito obrigada .” EM VOTAÇÃO Pedido de Informação - nº 145/2017 do vereador Rafael Ronsoni e Manu 
Caliari.Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca EM 
DISCUSSÃO Pedido de Informação – nº 146/2017 do vereador Rafael Ronsoni. “Solicita informações sobre como está o andamento e qual é a 
previsão para separação e a entrega dos terrenos do Loteamento das casas populares do Carazal”. A palavra está a disposição dos senhores 
vereadores. Com a palavra vereador Rafael Ronsoni: “Quero comprar o presidente da casa Luia Barbacovi, minhas colegas vereadores, colegas 
vereadores, sempre Prefeito Nestor Tissot que se faz presente aqui nessa noite, Nelsi presidente da associação de moradores da Várzea Grande, 
o cebola, popular cebola da Viação Férrea, o Cigano apresentando Associação de Moradores da Vila do Sol, aqui no bairro as associações sempre 
bem representada e sempre trabalhando e mangas arregaçadas, parabéns pelo trabalho de vocês. Secretários que aqui se fazem presente, o 
Pastor Eduardo representantes da Assembleia de Deus, Comunidade, imprensa, sub prefeito, coordenadora do Centro de Cultura e representantes 
da Abrasel. Aqui tem o projeto das casas populares do Bairro Carazal, diga-se de passagem que todas as casas populares que foram feitas até 
este momento, foi por parte Progressista, todos os loteamentos populares, e lá foi deixado o loteamento pronto, completo, concluído, com toda a 
rede de luz rua, ruas abertas, área toda adquirida, os lotes já individualizados, asfaltamento, meio-fio, canalização, e pronto, somente falta a 
entrega então desses terrenos agora, fazer a parte legal, para fazer a distribuição desses terrenos. E por isso que a gente solicita aqui, pede o que 
nós tivemos lá como vereadores fazendo a fiscalização, e vimos que tá um pouco foi deixado do loteamento, pelo menos foi, não foi feito mais 
limpeza, e tá se deteriorizando, o mínimo durante nove meses precisaria ter sido feita uma manutenção, e para que não se deixa deteriorizar toda 
aquela, aquele loteamento fantástico, maravilhoso que precisa e a nossa população mais carente de Gramado, e esse partido que os fala, tanto 
preservou a tantos anos tanto fez por essa população, e instalar este aumento agora para fazer somente a entrega desses lotes beneficiar a nossa 
comunidade carente que mais necessito. Muito obrigado presidente.” Com a palavra vereador Everton Michaelsen: “Senhor Presidente em 
relação a esse loteamento lá no Carazal e comunidade, para que todos entendam o programa Minha Casa Minha Vida II, que era o 
enquadramento que a Caixa Econômica Federal tinha daquela localidade, é um programa que já não existe mais na Caixa, já não existe mais, 
então está sendo criado pela Caixa o novo enquadramento tá, e já está em fase adiantada, já peguei essas informações, e breve breve serão 140 
lotes que serão disponibilizados para comunidade, através do financiamento da Caixa diga-se de passagem, e sendo treze lotes para área de 
segurança, que é importante, eu fiz o pedido de providência lá no começo do ano, onde de eu falava da importância que todos os novos todas 
novas localidades tivesse uma área da segurança. eu quero aproveitar falando em loteamentos que breve breve aqui na Várzea Grande vai haver 
também um novo Loteamento Popular, podem aguardar. Muito obrigado.”EM VOTAÇÃO Pedido de Informação - nº 146/2017 do vereador Rafael 
Ronsoni. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca EM 
DISCUSSÃO Pedido de Informação – nº 147/2017 do vereador Rafael Ronsoni. “Solicita que a secretaria competente informe se existe um 
projeto para um loteamento industrial, para o município de Gramado”. A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra 
vereador Rafael Ronsoni: “Renovo meu cumprimentos. Nós todos sabemos que a Várzea Grande é um distrito industrial, é onde está localizada 
as maiores aí, é o maior número de empresas de Gramado, e a dimensão gestão passada já adquiriu uma área de terra, já iniciou um trabalho 
para que fosse feito um Loteamento Industrial. Sabe-se que dentro do governo muitas vezes não consegue fazer tudo como gostaria, mas a área já 
existe, se não achares que a área adequada pode adquirir outra que for, mas que seja feito o mais rápido possível um loteamento industrial, para 
que nós podemos dar mais emprego, mais renda para nossa comunidade, todo mundo sabe o desemprego, situação que se encontra. Como é que 
está a situação nos empresários, não na cidade mais no Rio Grande do Sul e no Brasil afora, então, nós precisamos sim ajudar mais ainda os 
nossos empresários que hoje tanto necessitam, então a gente pede o mais rápido possível e a Secretaria Indústria e Comércio, também foi 
montada para a administração passada, para alavancar os negócios e distribuir mais emprego e renda para nossa comunidade de Gramado. Muito 
obrigado.” Com a palavra vereador Everton Michaelsen: “Eu também quero contribuir Senhor Presidente em relação essa área do loteamento 
Industrial, inclusive nós temos um questionamento que a gente não tá entendendo, que a área comprada era de vinte tres hectares e efetivamente 
naquela área só foi localizado dezeseis hectares, inclusive o ministério público está avaliando a situação, essa diferença dos números que nos 
causa muita preocupação, dos quais apenas quatro hectares eram aproveitados, então eu já quero informar que nessa área loteamento Industrial, 
possivelmente lá vai ser um loteamento popular. Muito obrigado seu presidente.”  EM VOTAÇÃO Pedido de Informação - nº 147/2017 do vereador 
Rafael Ronsoni. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade.  O Senhor Presidente 
coloca EM DISCUSSÃO Pedido de Informação – nº 148/2017 do vereador Rafael Ronsoni. “Solicita informações sobre o andamento e a 
previsão para o início das obras da Rua Miguel Tissot. ” A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra vereador Rafael 
Ronsoni: “Renovo meus comprimentos, isso é importante o debate, quanto mais debate para mim não tem problema, vamos debater eu acho que  
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nós estamos aqui para isso, nós temos que debater, só leva a crítica que faz, e a Miguel Tissot é uma delas. A Miguel Tissot existe mais de 50 
anos, e na  Miguel Tisott foi feito o asfalto, todo ele de cima até embaixo pela direção passado, a Miguel Tissot ela só foi trancada por falta de 
vontade política, só por isso, porque ela tinha sido trancada na administração passada e lá ela foi reaberta, porque quem manda na cidade o 
prefeito, o prefeito tem que ser respeitado, e não teve vontade política, o projeto que tá lá que vai ser executado foi iniciado e montado pela 
administração passado, só para que vocês saibam, lá tem a população inteira pedindo e reivindicando o ano inteiro, pelo menos um redutor de 
velocidade, espalharam o redutor de velocidade toda a Primeiro de Maio e Avenida Trabalhador, mas não colocaram lá, tá tão perigoso para 
atender aquela comunidade, agora vem dizer que a Miguel Tissot faltou vontade política foi feito, foi buscado recurso em Brasília, foi executada a 
obra está lá, toda a obra, porque que o Daer, porquê que a EGR fez todo desvio na rodovia. Por que era permitido e poderia ter feito e por que foi 
conversado e foi negociado, então, o mínimo que poderia ter sido feito ela diálogo, ter sido conversado, e ter pedido mais tempo para fazer o novo 
projeto, daí seria executado, por isso estou solicitando, que o mais rápido possível faça e abre esse acesso para desafogar, que vocês tanto 
sabem a nossa Várzea Grande que é tão perigoso e lá em cima não soubemos que até hoje não deu um acidente, para nós comunidade, aqui 
embaixo quantos acidentes têm dado a toda hora, a todo momento. Então eu acho que nós temos que deixar um pouquinho da teoria e colocar um 
pouquinho mais em prática, que daí a coisa vai funcionar. Muito obrigado Senhor Presidente.” Com a palavra vereador Prof. Daniel: “Retirar o 
comprimento a comunidade da Várzea Grande, e dizer para o vereador Rafael Ronsoni que nós respeitamos a justiça, nós trabalhamos que 
princípio da legalidade, nós reconhecemos que houve um esforço sim asfaltar Miguel Tisott mas nós também entendemos, que nós temos que 
respeitar os engenheiros de trânsito que alegam que aquele ali, o acesso como se colocava anteriormente era um acesso perigoso. Inclusive 
ocasionando alguns acidentes de certa gravidade, e com perspectiva de gravidade maior. O que fez o governo Fedoca e a interessante, que o 
Vereador fala e reconhece, importante ver o reconhecimento quem manda é o prefeito. O prefeito é o chefe do Poder Executivo, não é o chefe do 
Poder Judiciário, nem do Legislativo, e o prefeito Fedoca respeita os poderes, está fazendo articulando junto  uma obra que vai dar segurança para 
entrada e para saída do Bairro Várzea Grande, ali pelos Três Pinheiros. É uma obra com segurança, é uma obra com tranquilidade, é uma obra 
que obedece todos os padrões legai,s é isso que a comunidade também precisa, não temos segurança de legalidade. E é isso que o poder 
executivo através do prefeito Fedoca e Evandro estão construindo, essa é a marca do governo.” EM VOTAÇÃO Pedido de Informação - nº 
148/2017 do vereador Rafael Ronsoni. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O 
Senhor Presidente coloca EM DISCUSSÃO Pedido de Informação – nº 149/2017 do vereador Rafael Ronsoni. “Solicita informações sobre o 
andamento do processo para entregar a Corsan, o poço de abastecimento de água, o qual fornece a água para Serra Grande”. A palavra está a 
disposição dos senhores vereadores. Com a palavra vereador Rafael Ronsoni: “Na Serra Grande mesmo a situação, lá se foi construído um poço, 
foi feito toda a rede da água para atender praticamente a maior parte da população da Serra Grande, existe um poço, e todas as normas foi 
adquirido, foi ganhado a área externa, foi feito todas as obras, e agora precisa ser feito somente a documentação de entrega desse poço para a 
Corsan para que ela possa começar a cobrar, que a população inclusive que é pagar, e também que possa atender, cuidar quando estoura uma 
rede, e a Prefeitura não precisa mais ficar cuidando e se deslocando. Muitas vezes a gente pede a parceria para Corsan atender, fazer eles fazem, 
ajudam o município, mas nós estamos aí, tô pedindo, solicitando, cobrando aí durante nove meses também do governo para dar uma agilidade 
nessa documentação para entrega e liberar e esse anseio da Serra Grande que eles possam pagar e receber a contrapartida do trabalho, da força 
de Gramado. Muito obrigado Senhor Presidente.” Com a palavra vereador Everton Michaelsen: “Obrigado Presidente, só para contribuir com o 
vereador Rafael Ronsoni, realmente uma obra importante uma necessidade do bairro, e acerca de uns dias atrás eu tive lá na Corsan em Porto 
Alegre conversando com o superintendente André Demônio, e ele já me respondeu, já me mandou uma mensagem, me telefonou, dizendo que 
está em análise a quantidade de cloro daquele poço vereador Ronsoni, e se eles conseguir trazer a água para o nível que a saúde permita, vai 
haver, vai começar o processo de encampação de água da Serra Grande onde são 180 economias que é o termo que a curso adota e aí sim, cada 
morador vai ter a sua oportunidade de ter sua água, vai ter que pagar pelo seu consumo, mas vai ser algo realmente que é muito favorável com 
aquela região. Obrigado.” EM VOTAÇÃO Pedido de Informação - nº 149/2017 do vereador Rafael Ronsoni. Os vereadores favoráveis permaneçam 
sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca EM DISCUSSÃO Pedido de Informação – nº 
150/2017 do vereador Rafael Ronsoni. “Solicita informações sobre a previsão de atendimento 24 horas, no Posto da Várzea Grande conforme 
prometido em campanha”. A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra vereador Rafael Ronsoni: “Renovo meus 
comprimentos, aqui tem um Posto de Saúde da Várzea Grande que tá no programa de governo, do atual governo, que lá atrás foi todo planejado, 
comprometido para se comprar e não houve, não conseguiu se a realizar a compra do  posto, portanto, como tinha esse comprometimento do 
prefeito Nestor anteriormente na várzea, para Várzea Grande, ele se comprometeu me deixou nos cofres públicos mais de oito milhões de reais 
para que se possa ser feito um posto de saúde aqui na Várzea Grande adequado um atendimento de 24 horas. Então o dinheiro ficou nos cofres 
públicos, está lá a disposição, a gente sabe que não foi gasto até o momento, inclusive foi feito economia durante os meses, mais oito milhões, 
então acredito que deve ter mais de dezesseis milhões nosso cofres públicos, e pela informação anterior e ao vereador que me antecedeu, diz que 
no início do ano que vem está previsto o início da obra. Esperamos que sim, porque foi deixado o recurso pela administração passada em mãos do 
prefeito Nestor, para que fosse feito este Posto e atendesse a nossa população da Várzea Grande, um Posto de Saúde 24 horas por dia. Muito 
obrigado.” Com a palavra vereador Prof. Daniel: “É importante lembrar que é sim, uma missão do executivo construir um novo posto no bairro 
Várzea Grande que atenda essa importante região da cidade Gramado. É importante ter me lembrar que até houve uma tentativa de compra do 
imóvel onde está o postão, mas foi uma questão judicial que impediu a compra daquele móvel, e a possível transformação naquele imóvel no, de 
forma definitiva no posto. É importante colocar que o processo está muito adiantado já do novo posto da Várzea, já existe um layout definido, o 
projeto definido, e que provavelmente nesse mês de setembro ele vai ser anunciado, eu gostaria de reafirmar a posição do executivo e o 
compromisso com a região da Várzea Grande. A região que compreende os bairros que compreendem essa região toda, e também lembrar o 
vereador Rafael Ronsoni, que os valores deixados pela administração, são valores ligados ao fundo, que não podem ser necessariamente usados 
na construção desse posto tá.” Com a palavra vereadora Manu Caliari: “Só aproveitar para colaborar com os meus colegas, essa questão de 
postos de saúde 24 horas eu inclusive abordei um pouquinho na última semana, é importante, mediante o problema é que nós temos no Hospital, 
porque quando chega a noite, qual é o único local que nós temos para procurar em caso de doença, o Hospital, então nós temos um 
sobrecarregamento do Hospital, normalmente crianças ficam mais doentes à noite, a gente tem um problema sério com Hospital Arcanjo São 
Miguel. Porque nós não temos um outro local para consultar no momento de doença fora do horário comercial, então essa questão não 
necessariamente no primeiro momento 24 horas, mas que nós possamos aproveitar as estruturas dos postos de saúde que nós temos e estender 
o horário atendimento. Acho pertinente está realmente no plano de governo, Líder aqui do governo já se comprometeu com isso, tem certeza que, 
que vão buscar esse objetivo, mas o quanto antes nós precisamos de atendimento maior do que o horário comercial, nos bairros, porque aí sim 
nós vamos desonerar Hospital Arcanjo São Miguel, isso é urgente, isso é latente, então nós temos estruturas ótimas, o posto da Floresta nosso 
posto de saúde, opa, da Piratini, maravilhoso do centro, maravilhoso tem uma estrutura muito boa. Se tiver ali plantonistas, que seja até a meia 
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noite enfim, depois se precisar 24 horas para que a gente tem uma desoneração, e na Várzea Grande é mais do que necessário, porque isso aqui 
é quase uma cidade, e as pessoas além de ter, que não ter outro local tem que ir até o centro, e época de movimentos entro sempre lotado isso vai 
colaborar para a questão da mobilidade urbana, então nós temos que começar a repensar o uso das estruturas que nós já temos também. Então 
deixa que a minha contribuição, acho válido o pedido do vereador, e obrigado pelo comprometimento pelo líder do governo, sei que, que isso é 
uma coisa que que tem que começar a sair do papel e virar prática no município de Gramado. Obrigado .” Com a palavra vereador Dr. Ubiratã: 
“Essa solicitação do Vereador Rafael é muito oportuna, evidentemente que a gente sempre fala de vários assuntos, vários temas aqui na Câmara 
de Vereadores, mas por uma questão até da profissão, a gente não pode deixar de falar na questão da Saúde. Eu tive a sorte, a felicidade de ser 
gestor da Saúde o período que nós iniciamos a obra e terminamos a obra do Centro Municipal de Saúde do centro, não tiver oportunidade de ser 
gestor depois, mas o que eu observo e que a comunidade clama, e a quem sabe que é importante sim, nós temos um bom Centro de Saúde aqui 
na Várzea Grande, aos moldes do que foi construído na região central da cidade, mas mais do que isso, mais do que ter o posto de saúde, o 
importante é que ele funcione a plena, que possa atender por demanda, e que a gente sabe que a importância do Posto Saúde para comunidade 
aqui da Várzea Grande, que é uma comunidade muito populosa, comunidade que trabalha na construção as indústrias principalmente, comércio é 
forte, e que tem muita dificuldade de chegar ao posto. Chegando ao posto de saúde de se conseguir uma consulta seja ela de clinica, de gineco e 
obstetra, seja ela de pediatra, uma consulta com odontologista, uma consulta com fisioterapeuta. Então, o que eu penso em tema de saúde 
pública, é na verdade, a comunidade tem acesso durante o período que ela necessitar, até porque a comunidade da Várzea Grande pela distância, 
pela questão geográfica, é muito longe do nosso Hospital Arcanjo São Miguel, e dentro dessa linha que a vereadora Manu colocou, é 
extremamente importante que se atenda as pessoas quando elas têm necessidade, e nós sabemos muito que as crianças por exemplo sai das 
creches, é a hora que dá febre, a febre geralmente é na tardinha, a febre de noite, aí a dificuldade da comunidade da Várzea Grande tem que se 
deslocar até o Hospital São Miguel, se deparar com uma espera que às vezes, evidentemente se tem um caso de urgência lá para ser atendido, 
vai demorar mais ainda o atendimento, e a gente sabe, para todo pai, para ajudar mãe, para todo vô, para toda vó, criança com febre não tem mais 
do que isso, é importante em termos de situação de urgência, e falando também dos idosos que muitas vezes a gente sabe, moramos uma região 
fria, úmida, tem muita necessidade de atendimento, então o que eu sonho para Várzea Grande, para vocês é que aqui na Várzea Grande vocês 
possam ter 24 horas no atendimento, não precisa ser urgência e emergência, mais um atendimento, ao cidadão sujeito está com dor de dente, ele 
precisa chegar no Posto Saúde tenho dentista lhe esperando e atender, aqueles chegou com febre tem que ter um médico ali para atender, enfim, 
qualquer área, principalmente essas três áreas básicas que a gente mencionou. Então mais do que ter um posto de saúde exemplar, um posto 
bonito, maravilhoso, nós temos que nos preocupar em ter atendimento, na verdade que a comunidade que é atendimento, não quer um posto 
maravilhoso belíssimo, se tem um posto bonito maravilhoso, é importante, é, mas só isso não resolve. Então, eu conclamo a comunidade que da 
Várzea Grande que ela lute para que ela possa ter um posto saúde adequado, mais mais importante do que isso, um posto que atenda plenamente 
por livre demanda. Muito obrigado Presidente.”  Com a palavra vereador Volnei da Saúde: “Boa noite a todos, cumprimentar o presidente da Casa 
Luia Barbacovi, meus colegas vereadores, Selonir dos Santos representantes do Altos da Viação Férrea,  o Nelsi, empresários, o ex prefeito 
Nestor, a comunidade, a imprensa escrita e falada. Gostaria de comentar a questão do posto da Várzea Grande, que se fala em breve será 
apresentado o projeto, apenas lembrar, que se andar na velocidade da obra da Floresta que foi deixado recursos em caixa, foi deixado o projeto 
aprovado, e até hoje não foi licitado, a comunidade da Várzea Grande não terá Posto de Saúde Novo antes de 2019 ou 2020. Muito obrigado.” EM 
VOTAÇÃO Pedido de Informação - nº 150/2017 do vereador Rafael Ronsoni. Neste momento, o líder da bancada do PP vereador Dr. Ubiratã 
solicita a palavra, e passa a palavra para o vereador Rafael Ronsoni: “Renovo os cumprimentos, e quero dizer que para os cidadões é bom que 
eles entendam, a gente entende até que a questão do vereador Daniel é o primeiro mandato, mas que sempre que a gente assume uma cadeira, 
que sempre procura ler o Regimento, Lei Orgânica e  tudo, todo orçamento que está dentro do município ele é do município, ele pode estar 
vinculado sim em algumas rubricas, mas nenhum momento algum, pode, não precisa, pode ser mexido em qualquer momento, é só fazer o Projeto 
de Lei e mandar para essa Casa, é só a questão de fazermos a mudança, adotação orçamentário, só vontade política, saímos da zona de conforto 
e fazemos que tem condições para fazermos. Mais sete milhões também que ficou do hotel, Hotel Master também que foi multado lá pelo prefeito 
Nestor, que também ficou esses recursos, estão recursos para o município é o que não falta, falta é vontade política para tocar essa obra o mais 
rápido possível, e atendendo a população, deixar de ficar sentado em cima do dinheiro e tocar as obras públicas, e botar o dinheiro em obra para 
nossa população, muito obrigado .” EM VOTAÇÃO Pedido de Informação - nº 150/2017 do vereador Rafael Ronsoni. Os vereadores favoráveis 
permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca EM DISCUSSÃO Pedido de 
Informação – nº 151/2017 do vereador Rafael Ronsoni. “Solicita informações sobre o que está sendo feito e qual é a previsão para zerar a lista 
de espera das creches”. A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra vereador Rafael Ronsoni: “Nós soubemos o 
número mais de trezentas crianças que hoje existe na na fila de espera das creches, soubermos, quando foi iniciado administração passada, nós 
temos cento e sessenta crianças na lista das creches, hoje chega a quase duas mil crianças nas creches já colocadas, e a gente vê se passou um 
ano e nós não vemos as coisas aconteceram, de nós não vemos construção de creche, foi comprado vagas mas não existe compra de vagas não 
existe creche para se comprar vaga, então tá bem devagar, tá bem lento, e as mães, a nossa população, precisa das creches para que elas 
possam trabalhar e dar qualidade de vida de seus filhos, não deixar faltar as coisas dentro de casa, elas precisam trabalhar. Então elas precisam 
levar as crianças nas creches, nós lá atrás, fizemos o papel de cento e sessenta vagas, chegando a quase duas mil vagas, quase duas mil 
crianças em creches na Várzea Grande. Tinha uma creche hoje tem mais de cinco creches já atendendo as crianças, a nossa população, e 
deixando que as mães possam trabalhar. Então a gente pede, como é, que quando, e que forme, que maneira, e e mais agilidade também para 
atender as creches nosso município, para agilizar o mais rápido para terminar essa vaga, de essa fila de espera, que tanto deixa as mães na 
espera. Muito obrigado Presidente.” Com a palavra vereador Prof. Daniel: “Gostaria de reiterar o cumprimento a todos, e dizer que hoje são 
duzentas e vinte vagas de déficit aí, é nós precisamos sim, nós do governo nós reconhecemos que nós não atingimos ainda aqui,  o ideal que 
todas as crianças do município Gramado do 0 a 7 anos, na educação infantil possam ter acesso à escola. Nós estamos lutando pela dignidade dos 
Pais em deixar os seus filhos em numa creche e qualidade. E nós nunca deixamos de reconhecer os esforços que foram feitos em outro momento, 
por outros governos, acreditamos que nós nós podemos construir mais, e crescer mais, e que a população de Gramado nos deu essa, nos deu 
essa oportunidade durante quatro anos trabalhar pela educação. Nós estamos aqui com o secretário adjunto de Educação, Gelson Oliveira, e no 
início do ano importante lembrar que tinha trezentos e sessenta crianças, no trezentos e sessenta crianças, hoje são duzentos e vinte, a uma 
previsão de pelo menos setenta, mais setenta vagas a serem comprados na rede privada, o que eu não acho que seja o ideal, é paliativo, mas não 
pode ser permanente, nós não podemos ter, compra de vagas na privada de forma permanente, é o, a essa questão também, da creche da Piratini 
que é uma batalha jurídica que vem sendo feita desde a gestão passada, a empresa quebrou, a empresa não conseguiu mais dá continuidade à 
obra, e essa obra é um intuito de que o governo possa terminar essa obra. É também importante lembrar que existem reformas e ampliações estão 
sendo projetados para ampliar o número de vagas nas escolas, e que existe um TAC né um Termo de Ajustamento de Conduta desde 2014, para  
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que essas vagas possam ser todas preenchidas. Então, nós vamos sim, eu posso dizer com toda tranquilidade, que nós não curto prazo, nós 
vamos atender todas as crianças, podem me cobrar, a como líder do governo, é um compromisso governo Fedoca em atender todas as crianças, 
terem acesso uma vaga na creche, que é o que a oposição, a situação todos querem.” EM VOTAÇÃO Pedido de Informação - nº 151/2017 do 
vereador Rafael Ronsoni. Neste momento, o líder da bancada do PP vereador Dr. Ubiratã solicita a palavra, e passa a palavra para o vereador 
Rafael Ronsoni: “Renovo meus cumprimentos, e e digo, se não foi construído nenhuma creche, não foi aumentado nenhuma, não foi feito nada, 
aonde foi botado essa esse esse número de crianças que foi para as creches, esse número de crianças que foi para a creche foi porque, porque no 
início do ano, as crianças que estão no último ano elas passam para o primeiro ano da escola, e libera as vagas e lá elas foram colocadas, por isso 
que diminuiu lista de vaga de creche. Então nós não podemos se iludir e máscara a situação, nós temos que ser realista, e outra questão, é que 
não tá sendo mais feito a inscrição das crianças até elas formaram os quatro meses para ficar na fila de espera, então a mãe quando fechou os 
quatro meses daí que ela vai fazer inscrição, então as mães estão aí na rua muito preocupada, que elas são elas não sabem se vão chegar lá ou 
fazer inscrição e vão ter vaga, porque as crianças não estão sendo feita a inscrição até fechar os seus quatro anos,  é óbvio o que vai abaixar 
também o número de vagas, então nós não precisamos ter ilusão, nós temos que ser realistas, temos que ter a certeza que essas vagas realmente 
vão, dentro de si um ano nada se aconteceu, isso é a realidade, não foi construído o creche, não foi aumentado creche nenhuma, e aonde foi 
colocado esses número de creche que nem as que é ser comprado, e as vagas das creches que não são públicas, nas particulares não existe 
vagas, então eu não consigo achar e entender essa matemática, onde eu consegui achar foi desta forma. Muito obrigado .” Neste momento o líder 
de governo Prof. Daniel pede a palavra: “Vereadora não sei, que tipo de relação tu que tem com a justiça, mas a nossa relação é de cumprimento 
ao fato das crianças serem matriculadas nos quatro meses de idade, isso veio uma orientação do Ministério Público. Então não estamos cumprindo 
o que a justiça determina, essa nossa relação com a justiça, de legalidade.” .” EM VOTAÇÃO Pedido de Informação - nº 151/2017 do vereador 
Rafael Ronsoni. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente 
coloca EM DISCUSSÃO Pedido de Informação – nº 152/2017 do vereador Rafael Ronsoni. “Solicita informações sobre como está o andamento 
do projeto de regularização, dos loteamentos irregulares no município de Gramado”. A palavra está a disposição dos senhores vereadores. EM 
VOTAÇÃO Pedido de Informação - nº 152/2017 do vereador Rafael Ronsoni. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se 
levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca EM DISCUSSÃO Indicação – nº 55/2017 da vereadora Manu Caliari. “Reitera 
solicitação a Gramadotur, para que a mesma envie relatório detalhado contendo todas as movimentações efetuadas com os recursos da taxa 
turismo”. A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra a vereadora Manu Caliari: “Neste pedido, que está sendo 
reiterado, porque eu já havia feito o Pedido da movimentação do Fundo da Taxa de Turismo. Para quem não sabe, a Taxa de Turismo é uma taxa 
que o turista paga quando se hospeda em Gramado, R$ 2,00 (dois reais) por hospedagem, por leito, e tem um destino que é o Fundo gerido pela 
Gramadotur, pelo Conselho da Gramadotur, para ser investido no turismo, equipamentos para turismo, enfim. Nós precisamos acompanhar esses 
recursos, e eu fiz o Pedido há uns dois meses atrás ou três, e recebi uma resposta muito vaga, assim, realmente não consegui entender os 
valores, nem as movimentações, nem quanto entrou efetivamente. Mais uma vez, nós como fiscalizadores precisamos saber quanto tem lá no 
Fundo, uma vez de que vários segmentos da comunidade querem de alguma forma contribuir, dar a sua sugestão para a utilização desse recurso. 
O Conselho de Saúde nos procurou, procurou os vereadores para que uma parte deste fundo seja utilizado no Hospital São Miguel. É uma 
sugestão que o Conselho dá. Óbvio que vai passar pelo crivo do Conselho Gestor da Gramadotur que vai decidir onde serão investidos esse 
recursos, mas é importante que nós saibamos quanto dinheiro tem lá, de que forma está sendo movimentado, e no primeiro pedido eu não tive 
uma resposta adequada, então eu peço que desta vez, e isso é importante porque a Comissão, também, de Turismo e de Saúde gostaria de ter 
acesso à esses números, então é tão importante que a Gramadotur nos responda com critério, com clareza para que nós possamos fazer o nosso 
trabalho muito obrigado.” EM VOTAÇÃO Indicação - nº 55/2017 da vereadora Manu Caliari Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os 
contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca EM DISCUSSÃO Indicação – nº 56/2017 do vereador Dr. 
Ubiratã. “Solicita balanço e demonstrações de resultado dos exercícios dos anos 2014, 2015 e 2016”. A palavra está a disposição dos senhores 
vereadores. Com a palavra vereador Dr. Ubiratã: “Renovo meus cumprimentos a todos. A comunidade aqui da Várzea Grande é sabedora já da 
questão da crise financeira que está enfrentando nossa instituição hospitalar, o Hospital Arcanjo São Miguel. Aponto essa crise que piorou por 
demais nesse ano de 2017, a ponto de que está ocorrendo uma paralisação médica, fato esse histórico, único, infelizmente na nossa cidade, nosso 
hospital e essa paralisação dos médicos no atendimento ao Sistema Único de Saúde para procedimentos e cirurgias eletivas, não o que é urgência 
e emergência. Essa paralisação não é só por questões de atraso salarial, não é só para a questão dos três, quatro meses de atraso salarial. Mas 
principalmente por questão dos equipamentos do Hospital, que não estão tendo a devida manutenção, a devida revisão, aquisição de novos 
equipamentos, a falta de medicamentos, especialmente antibióticos na Farmácia do Hospital, isso faz com que os profissionais que hoje trabalham 
no Hospital e dependem só do atendimento do Sistema Único de Saúde para fazer a sua profissão, realizar seu trabalho, acabou com que eles 
fizessem a paralisação, mas eu tenho falado dessa questão do Hospital já desde o ano passado.” Presidente Luia Barbacovi: “Dr. tem que se 
manter dentro do assunto aqui, que é do resultado de exercícios.” Vereador Dr. Ubiratã: “Eu tô falando dos exercícios.” Presidente Luia 
Barbacovi: “A tá, desculpe.” Vereador Dr. Ubiratã: “tenho falado sobre a questão do Hospital, da crise do Hospital, desde do ano passado, quando 
não era vereador, e comecei a falar dessa situação, alertar na verdade, o Governo da crise do Hospital, desde janeiro de 2017. Solicitei na Câmara 
de Vereadores até uma auditoria nas contas do Hospital, não tive êxito. O Hospital tá numa situação de que é um Hospital privado, mas ele está 
sob intervenção, e hoje a gestão dele, como ele está sob intervenção é bom que a comunidade da Várzea saiba que ele é um hospital público, se 
ele está sob intervenção quem comanda, quem determina, quem atende lá no Hospital às questões administrativas, financeiras, contábeis é a 
Prefeitura de Gramado. Nós precisamos sim que o Governo Municipal chame para si a responsabilidade das coisas que acontecem no Hospital, 
para que a gente possa pelo menos saber qual é o déficit que tem esse Hospital. Nós não sabemos. Só sabemos que piorou muito esse ano, então 
nós precisamos saber, o Hospital vai ser vendido? Não sei se vai ser vendido. Se for vendido qual é a conta? Quanto é que é o déficit? Qual  é a 
dívida do Hospital? Então através desse meu Pedido, eu estou solicitando os balanços e demonstrações dos resultados dos exercícios desde 
2014, 2015 e 2016. Foi dito na imprensa que a dívida é R$ 2.800.000,00 (dois milhões e oitocentos mil reais), o Governo não aceita essa dívida, 
diz que é menos, a direção que hoje está na intervenção diz que essa é a dívida, a questão dos repasses também da administração do Governo 
para o Hospital, é dito na imprensa que é um valor determinado, a intervenção entende que não é esse o valor que está sendo repassado de 
recursos próprios do Município. Portanto a comunidade não sabe. Hoje o Hospital é público, está sob gestão pública e a comunidade não tem o 
mínimo conhecimento. Vamos imaginar que esse Hospital seja vendido para alguém, para algum investidor, daqui a pouco o investidor não tem 
mais interesse naquela área lá para ter o Hospital, nós sabemos todos que o Hospital é prejuízo, se considerarmos a questão financeira, é 
prejuízo, mas o Hospital não é para dar lucro, não é banco. Hospital é para dar saúde, então daqui a pouco pode vim um investidor e comprar a 
área lá e fazer um outro tipo de investimento lá, e fazer um outro Hospital menor em outro lugar do Município, não sei. Então a gente tem que  
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cuidar, porque hoje está sob intervenção, daqui a pouco vai ter que se fazer nova intervenção como se foi feito em 2015, por má gestão, por mal 
administração, então o Governo atual tem muita responsabilidade na questão do direcionamento que vai dar as questões do Hospital. Temos 
escutado muita gente, e perdão da palavra, mas gente que não tem o mínimo de capacidade de falar sobre saúde, opinando, e a responsabilidade 
está com o Governo Municipal, ele tem que ter muita habilidade, e espero que tenha, porque nós não podemos perder um Hospital que lá atrás foi 
um Hospital referência, não podemos esquecer, Hospital que atende e atendeu muito bem a todos os gramadenses, e é o que nós queremos, 
então a comunidade da Várzea Grande também está convidada a participar desse debate importante, que é saber o futuro do nosso Hospital 
Arcanjo Miguel, obrigado Presidente.” Presidente Luia Barbacovi: “Só pedir desculpa, porque no protocolo não constava que era do Hospital, 
achei que era da Prefeitura.” EM VOTAÇÃO Indicação - nº 56/2017 do vereador Dr. Ubiratã. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os 
contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca EM DISCUSSÃO Indicação – nº 57/2017 do vereador Rafael 
Ronsoni. “Reitera o disposto na Indicação nº 13/2017, quanto a construção de uma rótula na ERS 115 Km 37, na Travessia da Rua Faustino Rissi 
com a ERS 115, e solicita informações sobre o início da construção da mesma”. A palavra está a disposição dos senhores vereadores. EM 
VOTAÇÃO Indicação - nº 57/2017 do vereador Rafael Ronsoni. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. 
Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca EM DISCUSSÃO Indicação – nº 58/2017 do vereador Ronsoni Rafael. “Reitera o 
disposto na Indicação nº 13/2017, quanto a construção de uma rótula na ERS 115,  travessia entre Av. do Trabalhador, a ERS 115 e a Av. 1º de 
Maio, e solicita informações sobre o início da construção da mesma.” A palavra está a disposição dos senhores vereadores. EM VOTAÇÃO 
Indicação - nº 58/2017 do vereador Rafael Ronsoni. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por 
unanimidade. O Senhor Presidente coloca EM DISCUSSÃO Indicação – nº 59/2017 do vereador Rafael Ronsoni. “Solicita a Corsan  
(Companhoia Riograndende de Saneamento) a continuação da instalação da rede de água tratada na ERS 373”. A palavra está a disposição dos 
senhores vereadores. Com a palavra vereador Rafael Ronsoni: “Essa ERS 373 é a estrada que liga a Várzea Grande com a Serra Grande. Essa 
estrada, como foi anunciado há pouco pelo vereador que me antecedeu, que tá com a promessa do Daer fazer o recapeamento dela, e essa 
estrada ela tem um pedaço no meio dela de 1,7 km que ainda falta a rede da água. E também tem um pedaço que tem que substituir, que são 
canos muito finos, são canos de 60, e que precisa no mínimo, uma tubulação de 100, então que a Corsan agilize o mais rápido possível, e que se 
faça essa interligação dessa rede e aumento da outra parte, para que possa ser feito então o recapeamento asfáltico em cima, depois e não deixe 
de fazer o recapeamento para depois abrir todo o asfalto novo para fazer a rede da água, então como temos o conhecimento que falta um trecho 
de rede da água, acho que o mínimo que nós temos que salientar, e cobrar, e pedir que atenda e faça essa obra a Corsan, que também é do 
Estado, e que faz essa interligação e aumento dessa rede para não danificar depois o asfaltamento novo. Muito obrigado senhor presidente.”EM 
VOTAÇÃO Indicação - nº 59/2017 do vereador Rafael Ronsoni. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os contrários se levantem. 
Aprovado por sete votos e um voto em abstenção. O Senhor Presidente coloca EM DISCUSSÃO Indicação – nº 60/2017 do vereador Rafael 
Ronsoni. “Solicita a Corsan  (Companhoia Riograndende de Saneamento) a instalação de rede de água tratada na região da Linha 28.” A palavra 
está a disposição dos senhores vereadores. EM VOTAÇÃO Indicação - nº 60/2017 do vereador Rafael Ronsoni Os vereadores favoráveis 
permaneçam sentados, os contrários se levantem. Aprovado por sete votos e um voto em abstenção. O Senhor Presidente coloca EM 
DISCUSSÃO Indicação – nº 61/2017 do vereador Rafael Ronsoni. “Solicita a Corsan  (Companhoia Riograndende de Saneamento) a instalação 
de rede de água tratada na região da Quilombo.” A palavra está a disposição dos senhores vereadores. Com a palavra vereador Rafael Ronsoni: 
“Também a Linha Quilombo tem um pedaço muito curto ali de 600, 700 metros para que possa atender, principalmente a escola, que tem a 
comunidade toda escolar lá, que necessita muito da rede da água. Então acho que é um valor muito baixo, muito pequeno que vai atender muita, 
como, muitas pessoas da comunidade, e principalmente a escola da localidade do Quilombo, então a gente peça que a Corsan se sensibilize e 
veja os milhões e milhões que arrecada na cidade de Gramado e devolva um pouco em obra para nossa cidade. Seria isso senhor presidente, 
muito obrigado.” EM VOTAÇÃO Indicação - nº 61/2017 do vereador Rafael Ronsoni. Os vereadores favoráveis permaneçam sentados, os 
contrários se levantem. Aprovado por unanimidade. TRIBUNA DO POVO. Presidente convida o Sr. Nelsi da Cruz Garcia, representante do Bairro 
Várzea Grande, para fazer uso da palavra, e neste momento o vereador Dr. Ubiratã pede licença ao Presidente para se afastar da Sessão. Com a 
palavra Sr. Nelsi da Cruz Garcia: “Então boa noite a todos, quero saudar o nosso Presidente, nome deles todos os vereadores, aos meus colegas 
Presidente Associação de Bairro, e fazer uma correção, a presidente associação do Bairro Várzea Grande é a Mara Thomé, eu sou o vice-
presidente entendeu, soma correção. Então como a gente viu aqui, os vereadores vários pedidos nós já foram citados pelos vereadores, mas nós 
temos ele impresso aqui, então quero agradecer a comunidade, a gente tem reunião nesse mesmo local, e a visão nossos vereadores também que 
a gente se reúne aqui, e conta de vez em quando e com a presença deles, não só o Cícero Altreider, então, quando puder alguém nos visitar aí a 
gente se sente bem representada. Seguinte, a gente tem vários problemas, várias foram citados aí,, tem uns aqui que eu vou ler aqui que foram 
citados pelos vereadores Que bom que foram lembrados de repente a pessoa que nos procurou, procurou um vereador então foi feito o pedido, 
então a gente tem aqui. Tem um que eu sou cobrado em casa, eu estou na associação desde 2004 entendeu, e aí eu sou cobrado em casa, eu 
estou na associação e quando chove entra água na minha casa entendeu, tem um problema de esgoto lá que há promessa que vai ser resolvido 
então, eu espero que essa promessa se concretize. A gente faz um pedido para um determinado secretaria, a gente não tá recebendo um retorno 
entendeu, que o que que vai ser feito, se vai ser feito, não, então a gente tem os pedidos de pintura de meio-fio entendeu, a gente tem um 
problema sério na entrada do meu bairro como tem a creche Tia Carmelina lá, então a gente tem muito movimento, ali tem Lojas entendeu, tem 
oficina, e a gente já vem tentando assim eu pessoalmente, tenho dois protocolo de dois  ofício, para pintura de um dos lados do mestre secreto, até 
agora a gente não foi atendido e nem recebeu uma posição. A gente é procurada também na associação para saber se havia uma promessa de 
uma pista de skate na Vila Olímpica, aí a gente quer saber como tá essa promessa se vai sair pô, como é que tá o andamento. Tem uma 
iluminação que a gente vem cobrando que é daqui da Faustino Rissi até a Pratik, que depende, o que nos alegaram que dependia de rede baixa 
tensão, então, como tem o transporte Universitário que deixa, eu tenho dois que utiliza entendeu, e é muito escuro o trecho dali da frente da 
rodoviária até a Pratik. Administração agora fez uma limpeza numa lâmpada lhe deu uma melhorada, só que tem um trecho ali que é muito escuro. 
A gente tem cobrado, Cícero presente na nossa reunião aí sabe, a gente quer uma posição sobre a estação rodoviária, ultimamente está sendo 
utilizada para o transporte Universitário, então a gente quer uma posição porque a gente vem sendo cobrado. O posto policial da Várzea entendeu, 
ultimamente ele está sendo usado somente para dormitório entendeu, que os brigadianos, eles até fazem alguma Patrulha na rua aí, mas eles 
estão utilizando aquele espaço somente para um dormitório, a gente queria uma posição de como vai ficar, aquilo ali, que a comunidade na época 
se empenhou para construção daquilo ali, então a gente quer saber como vai continuar aquilo ali. Como anda a programação ampliação da obra da 
Escola Moisés Bezzi entendeu, qual é o projeto de quando vai, como é que tá entendeu. Eu moro do lado ali na obra do Ginásio da Vila Olímpica, a 
gente quer saber como é que tá, a gente de vez em quando vê alguém lá, mas se ver mais vândalos que alguém trabalhando, eu moro do lado aí 
eu sofro com esse, com esse detalhe aí. O Cícero Já havíamos passado numa reunião, e a gente ouviu aqui hoje quem está presente ouviu, sobre 
um posto de saúde para Várzea Grande entendeu, a gente vem a um tempo como eu disse, eu estou desde 2004 na associação, ou num cargo no  
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outro, e a gente vem sempre discutindo  e cada vez mais a gente discute a saúde do bairro entendeu, que o pessoal quer saber, se existe um 
projeto, sabe para sair um posto, a gente queria saber o prazo mais ou menos e quando seria feito tá. E aí tem outro aqui, que é recapeamento das 
ruas que a vereadora pediu Loteamento Michaelsen entendeu, a população nos procura na reunião, e foi nos pedido isso aí, o requerimento do 
bairro Michaelsen que realmente, quando pede alguma coisa eu sou um, a Mara também, a gente procura antes de levar adiante a gente procura 
saber, se realmente está acontecendo, então as ruas do Loteamento Michaelsen estão nesse estado de um recapeamento. Tem um outro 
problema que foi levantado anterior, que ela tem uma promessa de campanha, que era  um vigilante na Vila Olímpia, ele até teve uns dias lá, eu 
vou dizer assim, de repente até tem alguém que viu ele lá, eu moro do lado entendeu, eu assistir cenas até aqui botaram ele correr de lá e eu não 
vi mais ele lá, não sei se esse projeto continua de manter ele lá, mas ele pelo que eu sei os outros venceram ele, eu não tenho visto ele mas, e aí a 
gente tem um outro pedido aqui que nos chegou de última hora assim ó, que é como anda o funcionamento do projeto de Sapeca, idade e como 
são as turmas, que atividades desenvolvem entendeu, que a população que nos cobra assim como funciona para ingressar lá, como como 
funciona o atendimento lá dentro, eu pessoalmente eu converso às vezes com os médicos ali, e, eu até sou contra aquele projeto Sapeca ao lado 
do posto, porque na hora do atendimento no médico, ele não tem condições, quase todo tipo de palavrão e coisa, então ver como tá aquilo ali, até 
convido qualquer um que faça uma vistoria ali fique dentro do posto os minutos ali para ver como funciona o horário de atendimento entendeu. Eu 
queria agradecer a Solange que eu esqueci de falar no início, e administração que Associação nossa, faz anos que ela vem recorrendo tudo que a 
sala emprestada, a gente usava o porão da Subprefeitura, desde o início do ano foi no cedido uma sala ao lado aqui, então reunião sempre 
acontece no último na última quinta do mês, sempre às 19:30, então a gente queria agradecer a Solange, queria botar assim que ela, trabalha dela 
está bem empenhada na comunidade, ela tem se quem olhar o cronograma do Centro de Cultura da Várzea, ele está repleto, e ele é bem 
procurado pela população entendeu. Como é que tá o tempo aí, eu tinha, eu tenho na verdade, dois pedido. Não sei se falaram o nome dele, o 
Quevedo, tá lá ele, a pouco eu assisti ,ouvir nana colunista, ele comentou e falou sobre as vagas que Gramado não tem, de carga e descarga de 
Transporte Valores, ele na época ele fez um comentário bem infeliz entendeu, porque ele foi num comunicado que mandaram para ele, então, eu 
queria que os vereadores pensasse nesse assunto, de fazer vaga de carga e descarga, eu trabalhei na profissão e o comentário que ele fez, e o 
que foi escrito no Jornal, ele não tem conhecimento do que que é uma profissão de Transporte Valores. Então eu pedi a que vocês pensassem 
aprovar a vaga da carga e descarga, porque o comentário dele dizia que ele tava parado em fila dupla, porque não tem a vaga entendeu, que o 
funcionário andava com arma na mão, de certo que com a funda ele não ia andar para entregar dinheiro, então ele não tinha conhecimento, então 
eu peço que os vereadores pense nesse assunto, já que o Quevedo está presente,  já larguem direto para ele, seria isso aí. Um assunto que a 
gente vem abordando, a gente tem que conversado com o Cícero, a respeito das paradas de ônibus que a gente na Várzea só tem um sentido, 
quem tá chegando, quem tá indo ao centro não tem vaga, não tem parada de ônibus tem que ficar o contrário, quando o ônibus tá vindo tem que 
atravessar para pegar o ônibus. Então era isso aí, que associação de moradores tem para passar para vocês, eu vou deixar uma cópia com o 
nosso Presidente, era muito obrigado por isso aí.” Com a palavra senhor Selonir dos Santos: “Boa noite a todos, ao senhores vereadores, o 
presidente da Câmara o Luia Barbacovi, e os moradores da Várzea Grande, o Nestor Tissot, e em nome da Associação do Altos da Viação Férrea, 
e eu com presidente o Cebola, mas conhecido por Cebola, eu vim aqui pedir para todos vereadores, as vereadoras, que o nosso bairro, é um 
bairro carente, só que assim, a administração foi em cima tirou toda pracinha, tava velha claro, tava quebrado, mas eu acho eu acho tá muito 
demorado assim para as criança brincar, lá tá abandonado o campinho, que eu peço a presença de vocês que vão lá domingo de tarde, com tá 
bom o tempo, tá lindo, vamos se ver as crianças jogando assim na terra, assim desleixado, eu sei que essa administração é nova, eu sei que não é 
fácil já chegar fazendo milagre, mas eu acho que podemos olha aqui ó, eu fui lá falar com Nati, eu marquei para falar com prefeito, Nati, Cebola tu 
vai ter que esperar, o Nati eu não quero hoje falar com o prefeito, pode ser daqui dois meses, eu vou esperar, porque não tem pressa, pode ser,  
nossa espera, aí fui duas vezes, e não teve solução, não tive retorno, aí eu fui no Jacó que é o Secretário de Esporte, o Jacó, não nós vamos fazer 
assim Cebola, eu vou fazer uma cancha de cimento, tá mas tu tem uma posição mais ou menos para nos dar para nós, aí eu vou mandar medir lá,  
essa é a resposta. Aí nós temos reunião toda primeira quinta do mês a partir das oito horas da noite ali no Colégio, aí vêm os moradores. Daí 
Cebola como é que tá, qual é a resposta, eu não tenho resposta, aí eu tento passar o que eu te vi lá. Então eu peço para vocês vereadores, falar 
do secretário de obra, secretário do esporte, dá uma ajeitada então só para nós, e outra coisa que eu peço também, em nome da Viação Férrea,  a 
calçada quando vai subindo na Pingo de Ouro, do mercado Del Fiori, só do lado nem que seja, olha quero que veja para 6:30 da manhã até às 
6:45, monte de gente que vai descendo, e não tem, não tem a calçada ali, não tem, tá correndo risco, Outra  coisa que eu também peço aqui para 
os vereadores e para a Secretaria de Obras, um quebra-mola na rua Leito da Viação Férrea número 3088 que precisa lá na  por isso aí não dá 
para deixar criança na rua tem gente que passa com os carros não vou citar o nome, em alta velocidade, é uma rua que ela não tenha assim, não 
é muito reta mas é ali que é o lugar que se passa muito rápido, então eu peço antes que aconteça alguma coisa grave, que alguém toma 
providência nos ajuda lá em cima, porque eu também peguei, agora mesmo eu fui Presidente a 17 anos atrás, e agora retornei de novo, porque o 
sinal que a pessoa os moradores a entender o que eu fiz a 17 anos atrás lá no Alto Viação Férrea, e agora eu voltei volte,i nós tivemos 178 
eleitores foram lá votar, eu fiz 162 votos, o outro fez mixaria foi 14 votos anulados, por que não se deve fazer. E eu sem o apoio de vocês, sem o 
apoio do prefeito, eu também não consigo fazer nada, então a cobrança é grande, sabe, e você sabe, todos vereadores sabe, o que que é o Alto 
da Viação Férrea. Vocês sabe a gente humilde, a gente quando pego lá, pego para valer, então eu acho que nós podemos esperar tanta demora 
assim, principalmente no campinho de futebol, naquela pracinha, vocês vão, peço encarecidamente, vocês vão lá no domingo de tarde, ou um 
sábado à tarde, vocês vão ver, você vão dizer Cebola, acho que aqui você pode imaginar que o Cebola tá espichando assunto, mas vamos lá ver, 
pegue lá e dão uma voltinha ali pelas três e meia,  passa lá, e eu peço em nome dos vereador, das vereadoras, aqui do meu bairro lá, que olhe 
mais um pouquinho na emergência, tá feia nossa pracinha, tá feia. Outra coisa que eu peço aqui também, que eu acho que não é tão difícel, é um 
equipamento de ginástica para botar na nossa pracinha. Nós temos aqui várias pessoas que descem aqui e vão lá na Vila Olímpica fazer ginástica, 
pô pessoas já de idade, é bom fazer ginástica, mas não tão longe assim, e nós temos uma área boa pra fazer isso aí, uma área que quando eu fui 
presidente do bairro, a escola era pra ser ali no campinho, naquela época. E aí eu disse assim nossa reunião, eu com presidente eu não ia resolver 
,aí nós temos abaixo assinada, os moradores que resolveram onde é que ia ser a escola, aí nós vamos lá, no costado mas teve gente que disse 
não, é muito fria, e muito ruim aquele lado, aí eu dizia e os outros dizia assim, ó mas onde é que vou ter um campo de futebol, onde é que vou ter 
uma pracinha, se faz o colégio ali, ainda não tinha, aí eu dei uma sugestão aonde os Três Pinheiros tinha um campo de futebol não tinha, aonde a 
Vila Jardim tinha um campo de futebol também não tinha, aí eu disse nós temos a área aqui o que dá para nós preservar isso aqui fazer um campo 
de futebol, fazer uma sede, fazer uma pracinha, então, nós temos espaço, então nos precisaria o apoio dos vereadores, o apoio do prefeito, de 
secretário sabe, então eu deixo aqui o meu pedido sabe, eu não trouxe nada por escrito sabe, mas eu acho que talvez está sendo gravado, eu 
acho que se você escutar o que eu falei, em nome da associação de moradores do Alto da Viação Férrea tá, mas muito obrigado a todos uma boa 
noite.”  
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AVISOS DO PRESIDENTE: Senhor Presidente convida a todos para participarem no dia 14 de setembro, quinta feira no Teatro Elisabeth 
Rosenfeld a palestra Felicidade e Longevidade, com Dr. Vitor Sorrentino e Milena Santos, organizado pela vereadora Manu Caliari. Comunica 
também no dia 18 de setembro haverá uma reunião com o Gestor da Corsan e com todos vereadores. Dia 19 de setembro às 19 horas, haverá 
uma Audiência Pública, para tratar do transporte por aplicativo, Uber. .EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Conforme Artigo 235, Inciso VIII, do RI, espaço 
de até 10 minutos para cada Vereador. A palavra está à disposição dos senhores Vereadores. O Vereador Luia Barbacovi solicita a Palavra e, 
saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Primeiro reiterar os cumprimentos a todos, dizer que é uma 
alegria a gente estar aqui na Várzea Grande, que é o nosso maior bairro, e fazer alguns comentários aqui, em cima de alguns pedidos que nós 
fizemos e que eu acho importante. Primeiro fiz um Pedido sobre o convênio da inseminação artificial que a Prefeitura, na administração 
comandada pelo Nestor fez com a Piá, e foi um convênio, é um convênio importantíssimo porque ele veio incentivar já uma das maiores bacias 
leiteiras da região, não é só de Gramado, que é da linha Marcondes e outros produtores rurais que também tem na produção do leite um dos seus 
ganhos, mas acima de tudo eu queria registrar que eu fiquei muito feliz quando vi que o vice-prefeito foi visitar a agroindústria da Linha Marcondes, 
e uma delas que está produzindo de iogurte. Isso já é graças ao incentivo da administração anterior, é o incentivo que foi feito com os produtores 
para utilizar aquela sua produção leiteira, para ampliar a produção leiteira e agregar valor, fazendo queijo, fazendo iogurte o nosso produtor vai 
ganhar muito mais, vai ter mais incentivo. Então esse foi o Pedido porque algumas pessoas acham que o convênio terminou, e ele é 
importantíssimo, e se realmente ele terminou é importantíssimo ser renovado porque é um ganho para o Município de Gramado, e para os nossos 
agricultores. O outro Pedido que eu fiz foi na Linha Caboclo, no ano passado foi comprado mangueiras para levar água até o Morro Caboclo, foi 
gasto R$ 6.000,00 (seis mil reais) pela Prefeitura e a informação que eu recebi de moradores daquela localidade é que a Secretaria da Agricultura 
está questionando aquelas mangueiras. Bom, então eu tô fazendo o pedido, porque se elas não servem então que o Município utilize essas 
mangueiras para outra atividade, e compre as que forem possíveis para levar a água até lá, porque realmente aqueles moradores estão passando 
muito sacrifício, trabalho o vereador Volnei, a vereadora Rosi, Rafael também, o Lovato, ex-vereador Lovato, todos batalharam junto ao prefeito e 
foram comprado a mangueira, e realmente é uma coisa muito importante, parece pequeno, mas para aqueles moradores é fundamentais. E aqui 
eu fiz alguns pedidos para a Várzea Grande, mas eu vou me pegar aqui na parte da Subprefeitura. Primeiro que em 2015 já foi solicitado para que 
fosse oficializada a Subprefeitura da Várzea Grande, e foi casualmente pelo atual vice-prefeito, e então eu acho que é o momento e é por isso que 
eu tô fazendo o Pedido porque a Várzea Grande, e isso vou só repetir o que todo mundo diz, é um município a Várzea Grande hoje, ela tem a 
questão econômica, social, a infraestrutura de um município. Com certeza o Rio Grande do Sul não tem mais do que cem municípios com a 
estrutura da Várzea Grande, e então eu acho que tá no momento, acho que foi, amadureceu a Subprefeitura, eu acho que ela vem trabalhando da 
forma que foi proposta, subordinada à Obras, mas hoje a Subprefeitura não é mais só botar a máquina na rua, fazer a parte de obra. Hoje a 
população precisa de serviços, ela precisa de pequenos serviços, e ela tem que evitar de ir até o centro, ir para o centro é gasto, é mais automóvel 
que vai, é o transporte coletivo, é tempo, muitas vezes o trabalhador tem que deixar, sair do seu trabalho, faltar ao trabalho para ir fazer algo um 
serviço na Prefeitura, pagar algum imposto ali na Secretaria da Fazenda, fazer um protocolo, fazer um pedido de corte de árvore, então o que eu 
estou sugerindo é que num primeiro momento se faça toda a estrutura quando for alterado a Lei que tem a estrutura administrativa do Município, e 
aí realmente conste as atividades e o que a Subprefeitura da Várzea Grande pode fazer, realizar, e deve fazer. Acho que aqui no futuro tem que ter 
pelo menos um representante de cada Secretaria, um funcionário de cada Secretaria para pelo menos dar informações ao morador aqui da região, 
e o que eu peço em especial é o setor de protocolo e um posto da Secretaria Municipal da Fazenda. O protocolo, como eu tô dizendo, é para fazer 
a entrega de alguns documentos, é fazer algum pedido para a Prefeitura, para pessoa não precisar ir até lá em cima, certidões negativa pode ser 
tirada aqui. E o posto da Secretaria da Fazenda eu acho fundamental. Pequenos pagamento, pagar um IPTU, pagar uma taxa, taxa para um corte 
de árvore, uma série de valores, muitas vezes pequenos, que eu, como disse antes, o morador daqui tem que se deslocar até o centro. Acho que é 
um custo pequeno, diria que abrir um posto da Secretaria da Fazenda e um protocolo é um valor mínimo, mínimo mínimo, mas o retorno que vai 
dar para a comunidade é fantástico, e eu vejo que tirando a Secretaria da Saúde aqui, que tem o posto mesmo que, condições precárias para a 
necessidade aqui da região, as outras Secretarias praticamente não tem estrutura nenhuma aqui, a não ser a de Obras e Agricultura nos termos de 
prestação de serviço nas estradas, e alguns trabalho para os agricultores. Acho que é fundamental, e eu vejo como uma forma do Executivo 
reconhecer a importância da comunidade da Várzea Grande. E hoje se nós temos dificuldade em alguns setores, certamente a Várzea Grande, se 
nós olharmos para o futuro, aqui para a região do Carahá, Quilombo e mesmo em direção à Serra Grande, com certeza você, os espaços que nós 
vamos ter, os grandes loteamentos e construções de habitação popular. Eu vejo que já existe algum projeto em andamento, inclusive da iniciativa 
privada, mas a necessidade de nós termos espaços para habitação popular, e pelo que se observa dos investidores, a tendência é vir para essa 
região, então mais do que nunca a estruturação da Subprefeitura é fundamental para o presente e principalmente para o futuro da Várzea Grande, 
e aqui da região. Obrigado.” O Vereador Everton Michaelsen solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e 
demais presentes disse: “Obrigado senhor presidente, reitero os cumprimentos. Eu quero me desculpar de não ter citado o pastor Eduardo, a 
pastora Rosane, eu mesma sei que ele tá dizendo que não precisava, mas meus respeitos por vocês, e a Solange também que é representante 
nossa aqui, que tem feito um trabalho assim, excepcional, muito bom. Mas senhor presidente eu quero falar, em relação a isso que a vereadora, 
colega vereadora Rosi falou. Da ampliação dos serviços dos Correios aqui na Várzea Grande, o presidente Luia também falou aqui do bairro, da 
importância do bairro, e eu concordo senhor presidente da importância da Secretaria se fazer representada, não só através da Subprefeitura, 
Assistência Social, Secretaria da Fazenda, e tantas outras porque hoje aqui, isso aqui já é um município. Nós temos que provocar essa agilidade, o 
senhor tem razão, realmente nós precisamos ter isso aí. Mas nós precisamos também que os Correios, que é um serviço extremamente simples e 
necessário para nós se estendam a todos os bairros. Cebola, o senhor não tem um atendimento lá em cima dos Correios ainda, e pensando nessa 
dificuldade, e eu que me envolvi com os Correios mais recentemente, com a reabertura lá dos Correios da Serra Grande, que também já estava 
fechado, assim como fechou da Linha Marcondes, assim como pessoa da Linha Araripe, da Serra Grande Alemã, a gente conseguiu retomar pelo 
menos os Correios da Serra Grande. E conhecendo então a estrutura um pouco mais dos Correios, um dia conversando com a vereadora Rosi, a 
Rosi tantas vezes falou na Tribuna da Câmara da preocupação dela de levar a tantos e tantos reclames, agora a vereadora Manu também já me 
falou dessa proposta dela de realmente atender ao que é um direito nosso, um direito de nós do bairro. E eu quero aqui dizer que eu conversei 
com a senhora Luana da Superintendência dos Correios lá de Caxias, e ela me deu umas ideias que eu estou seguindo, estou construindo junto 
com a com a vereadora Rosi, com o senhor Mateus do Ministério Público Federal lá de Caxias, onde é essa semana eles vão receber nós dois, 
onde nós vamos protocolar um documento pedindo para que haja a ampliação desse serviço. E não como uma servidora do Correio me disse, não 
apenas o centrinho da Várzea. Não. Todos temos o mesmo direito porque é um pré-requisito para o correio entregar, veja que interessante, é a 
identificação clara das ruas que tem aqui no bairro e a segurança das ruas, tudo isso aí já tem aqui no bairro, e o correio então não entrega porque 
ele alega que o Centro de Distribuição não tem carteiros e assim por diante, então dentro dessa ideia, eu resolvi conversar muito com a vereadora  
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Rosi, e quero me estender aqui a vereadora Manu, e também Professor Daniel ao teu partido, porque a decisão passa a ser muito política nesse 
momento. Não adianta nós protocolarmos um pedido lá, se nós não ligarmos para os nossos representantes, nossos deputados, nossos 
senadores, para que eles sim vão lá na presidência do Correio, e exigir que se cumpra a lei, que eles atendam a todas as ruas do bairro, que eles 
consigam mais um, ou mais dois, ou mais três carteiros, eu não sei como é que a produtividade deles, mas que eles façam isso aí. Então essa 
semana eu e a vereadora Rosi estaremos lá em Caxias fazendo isso aí, mas o trabalho recém começa, nós precisamos se alcançar esse 
atendimento porque é um direito de cada um de vocês, acho que isso é trabalho que a Várzea Grande merece, e eu tenho certeza que outras 
localidades aqui de Gramado também estão na situação, mas a Várzea Grande particularmente pela grande quantidade de habitantes nesse 
momento precisa do nosso apoio. Obrigado senhor presidente.” A Vereadora Manu Caliari solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os 
Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero os cumprimentos, em especial então a Solange Müller que nos recebe nessa Casa, nos 
empresta aqui o local tão bom, tá de parabéns pela condução aqui do Centro de Cultura. Eem especial aos presidentes das associações que muito 
bem representaram a comunidade aqui, o seu Nelci e o seu Selonir representando essa comunidade tão importante, e eu quero dizer para vocês 
que esses pedidos, eles vão ser com certeza encampadas aqui pela Câmara de Vereadores, nós vamos lutar por vocês como temos feito e muito 
me estranha, e eu vou deixar aqui o meu protesto, o prefeito Fedoca não ter lhe recebido, o senhor representa uma comunidade, e o prefeito 
Fedoca quando foi à Câmara de Vereadores, e eu perguntei para ele qual é o grande legado do seu governo Prefeito? E ele me disse, o diálogo, e 
os meus colegas vereadores são testemunhas disso, então ele não pode deixar de atender uma comunidade tão importante e fica aqui o nosso 
protesto, nosso pedido ao prefeito que receba sim um líder comunitário tão importante. Questão das paradas de ônibus, eu sou a chata das 
paradas de ônibus e o Nestor sabe disso, né Nestor? Eu tenho pedido parada de ônibus nessa cidade, porque eu não aceito que Gramado não 
tenha parada de ônibus minha gente, quem pega ônibus com criança em dia de chuva, com sacola, com toda a necessidade que a gente tem, 
sabe a importância de ter a cobertura da parada de ônibus, então mais uma vez nós vamos lutar para que Gramado tenha uma estrutura de 
transporte coletivo adequado, é mais do que justo. Rosi e Everton parabéns por essa iniciativa, os Correios, eu tentei marcar uma reunião com 
Ministério Público Federal e não consegui, não fui atendida. Que bom que vocês tiveram êxito, tem todo o nosso apoio, é um direito e realmente a 
gente precisa que as pessoas recebam suas correspondências, parabéns tem todo o meu apoio. O Luia também, parabéns pelo pronunciamento, 
realmente a Várzea Grande precisa de mais estrutura do Poder Público para facilitar, uma vez que assim, a gente pensa em mobilidade urbana, 
pensa também na descentralização dos serviços, isso com certeza vai colaborar para que essa comunidade seja atendida sem precisar sempre se 
deslocar ao Centro, economia de tempo, de dinheiro e contribui com a mobilidade urbana. Eu quero falar do Sete de Setembro, do desfile da 
Pátria, no momento que nós estamos tão tristes com o nosso país, com a ação da corrupção, com essa política que deixa a gente cansado, a 
gente vê o povo indo para rua e ainda demonstrando esperança, embora tenha me chamado atenção a falta de sorrisos das nossas crianças. Isso 
me preocupou, parece uma bobagem, mas eu fiquei observando e vendo que as crianças não sorriem, sabe a gente vê uma nova geração um 
pouco engessada, um pouco dura, um pouco talvez preocupada, não sei, e nós temos que começar a fazer uma reflexão, onde que nós estamos 
errando? Qual é o nosso papel quando nós influenciamos a nossa comunidade? Será que nós estamos tão presos assim, que nós conseguimos 
dar um sorriso? Nós temos que pensar a qualidade de vida das pessoas, fazer política não é simplesmente dar rua, dar esgoto não. A gente tem 
que pensar na felicidade, no contexto geral que é o ser humano, então nós temos que começar a pensar algumas coisinhas na nossa comunidade, 
ver porque que a gente está tão preso, tão introspectivo, embora eu tenho que dar os parabéns a toda a rede escolar pelo belo desfile, pela 
participação da comunidade, e eu falo disso porque nós estamos comemorando agora, comemorando não, estamos no Setembro Amarelo, que 
traz o alerta em relação ao suicídio. E Gramado tem altos índices de suicídio. Quando eu falo de uma sociedade introspectiva, a gente tem que ver 
onde está o nosso erro, porque que a gente tem muito índice de suicídio, até esse ano já se tem notícia de três. Homicídios a gente não tem, se for 
comparar o nível de, ou teve um, de homicídios e suicídios, de ver que o problema é muito grave em Gramado, nós tivemos casos recentes muito 
tristes, e nós temos que começar a refletir a nossa sociedade de uma maneira mais ampla, o ser humano ele é muito mais do que a gente vê, 
então política pública também é pensar no ser humano como um contexto. Nesse sentido, para ajudar a comunidade de alguma forma, nós vamos 
ter essa semana na Câmara de Vereadores com o apoio de todos os meus colegas a Câmera é um espaço aberto, uma palestra muito importante, 
eu convido todos vocês, que se chama: Felicidade e Longevidade. Nós vamos falar sobre felicidade, sobre saúde, bem-estar, bons hábitos, é muito 
importante que todos participem, até peço para quem tem problema de diabete, alguma doença, se quem tá com preguiça de malhar, de mudar de 
hábitos, então que vá nessa palestra gratuita com a Milene Santos e com Dr. Victor Sorrentino, que é assim, um nome muito importante no cenário 
da saúde no Brasil e no mundo, uma pessoa que com certeza tá vindo de forma gratuita prestigiar Gramado, então eu conto com a presença de 
todos vocês porque a gente tem que pensar o ser humano de uma forma mais integralizada. Eu quero agradecer o vice-prefeito Evandro Mosquem 
que nos convidou, gentilmente convidou os vereadores para acompanhar a visita às agroindústrias, isso foi muito interessante, eu e o Professor 
Daniel tivemos a oportunidade de conhecer, eu não conhecia a família, a agroindústria da família Ruppenthal, com leite, os laticínios, iogurtes. 
Muito bonito o espaço, muito limpo, uma produção maravilhosa, e a família Model que produz mel, então assim muito legal também. E eu tenho 
certeza que também falando de qualidade de vida, esse “retrocesso”, consumindo produtos mais naturais, voltando a consumir produtos orgânicos, 
essa volta ao campo vai acontecer naturalmente e é a economia do futuro, uma das grandes economias do futuro, então nós temos que ampliar a 
nossa visão para as agroindústrias, e isso é muito importante, e Gramado tem um grande potencial de crescimento, e com certeza conta com apoio 
desta vereadora. A pista de skate tá paga, eu recebi essa semana um documento, inclusive da Prefeitura, dizendo que a emenda do deputado 
Carlos Gomes do PRB, do meu partido foi integralmente paga, então agora nós estamos somente esperando a execução do projeto aqui na Vila 
Olímpica, para que a comunidade seja contemplada com um espaço de lazer, de esporte, enfim. Eu fiz o pedido para a Pracinha de Brinquedos no 
Loteamento Mazzurana, eu também tenho brigado muito por isso, esse também é um mote da campanha do prefeito Fedoca, promessa de ter área 
de lazer em todos os bairros, óbvio que em oito meses não dá para fazer tudo, a gente está esperando, e mais uma vez a gente reitera esse 
pedido, nós precisamos dar lazer para a nossa comunidade. Mais uma vez falando em estilo de vida, em qualidade de vida, em felicidade, nós 
temos que proporcionar espaços de convivência, de sociedade comunitária, lugares agradáveis para que a nossa comunidade desfrute uma vida 
mais feliz, mais leve, esse deve ser objetivo que norteia o Poder Público. Pedi também para Oi, mais uma vez, embora nós estejamos esperando 
do Poder Executivo, o secretário Márcio Coracini deixou pronto o estudo ambiental para a confecção da Lei Específica de Antenas no Município de 
Gramado, muitos investidores da área de telefonia querem investir querem, colocar antenas, antenas ecológicas, tecnológicas, novos tipos de 
antenas, mas Gramado ainda não tem a Lei Específica e dependemos do Executivo mandar agora a Lei para que possam ser feitos os 
investimentos, então eu peço ao Executivo para que mande essa lei. Muito obrigada, acabou meu tempo, boa noite.” O Vereador Prof. Daniel 
solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero o meu cumprimento a todos. Eu 
gostaria de fazer uma referência, até para esclarecer para a comunidade, como professor, parte da rede estadual está em greve, o magistério está 
em greve, rntão minha solidariedade aos colegas que tem tido dificuldade em receber o seu salário, já é, já passamos mais de um ano recebendo o  
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salário atrasado, essa situação tem se agravado, o magistério têm se mobilizado, amanhã tem uma mobilização também na Capital Gaúcha, 
porque também há  uma tentativa de aprovar uma lei que não, que ultrapassa esse dia, que é o último dia do mês para o recebimento do 
pagamento, então eu gostaria de expressar que minha solidariedade ao magistério público estadual. Eu amanhã estarei em Porto Alegre, a 
Câmara Municipal de Vereadores Gramado recebeu um convite da Comissão de Assuntos Municipais da Assembleia Legislativa, vai ter uma 
audiência pública para apresentação pela EGR dos informativos sobre as obras realizadas em cada uma das rodovias sob sua concessão e 
respectivos valores investidos no ano de 2015, 2016 e 2017, saldos de caixa e recebíveis pendentes de cada rodovia, bem como o estudo que 
embasa a proposta de aumento das tarifas dos pedágios por ela administrados, então uma audiência proposta pelo deputado estadual Tarcísio 
Zimmermann do Partido dos Trabalhadores, que vai contar com a presença do Pedro Westphalen, secretário dos Transportes, do Partido 
Progressista, o Mário Peixoto, o presidente do Tribunal de Contas do Estado, o seu Nelson Lídio Nunes, que é o presidente da EGR, Salmo Dias 
de Oliveira, presidente da Famurs, senhor Carlos Cardinal, presidente da GM, senhor presidente do Sindicato do Transporte de Cargas e Logística 
do Grande do Sul, presidente do Sindicato dos Transportadores Autônomos de Cargas do Rio Grande do Sul, bem como os demais interessados, 
é uma pauta interessante, os colegas tem trabalhado muito nessa questão. A vereadora Manu também, trabalhando um abaixo-assinado, nos 
assustou muito a primeira perspectiva de aumento, então eu vou representando a Câmara de Vereadores vou lá também buscar soluções, vou lá 
fazer a cobrança da EGR. Eu também queria fazer uma referência sobre a APOG, Associação dos Produtores de Origami de Gramado, que está 
fazendo um curso nesse mesmo horário, toda, são sete segundas-feiras, a APOG foi contemplada pela Sicredi, e ganhou um curso de formação na 
área da agroecologia, também colaboro com o que a vereadora Manu colocou, nós precisamos pensar no futuro, a agroecologia é o futuro, nós 
precisamos nos alimentar melhor, essa é uma demanda da sociedade, nós precisamos inclusive ampliar o acesso e a compra de produtos 
agroecológicos também no Município. Nós já avançamos comprando muito, boa parte da merenda escolar dos produtores rurais, mas nós 
precisamos também trabalhar e incentivar cada vez mais que o nosso agricultor aqui, ele também se dedique a produção orgânica, e com 
formação isso fica mais fácil. Eu queria fazer uma referência também para a Mara Tomé, minha ex-colega né Mara, que hoje é a Presidente da 
Associação da Várzea, o Nelci da Cruz Garcia e também o Selonir dos Santos, que antes tiveram aqui, podem ter certeza que o vereador, o 
mandato do vereador está aberto para as associações de bairro. Nós defendemos com muita tranquilidade o trabalho das associações, eu acho 
que as cobranças trazidas pelas duas associações têm que chegar até o Executivo, e nós temos que cobrar. Nós como Câmara de Vereadores já 
visitamos, inclusive, a pracinha lá da Viação Férrea, nós constatamos os problemas que existem, nós temos aqui vereadores do bairro, que fazem 
pedidos permanentes sobre essa situação, se tá, a vereadora Rosi Ecker, o vereador Rafael Ronsoni, o vereador Volnei da Saúde, que também 
mora na Serra Grande, né Volnei, que tem essa relação com essa região da cidade, mas nós somos vereadores da cidade. Eu moro no bairro 
Piratini, tenho uma relação mais próxima do bairro Piratini, mas eu fui eleito pela cidade, nós estamos dispostos a trabalhar pela cidade, nós vamos 
levar adiante também a reivindicação de vocês. Eu gostaria de fazer uma referência ao Cícero Altreiter, que é o secretário adjunto de Obras 
também, mas que leva o título de subprefeito da Várzea, o Cícero tem feito um bom trabalho, o Cícero tem se dedicado, tem buscado criar um 
ritmo de trabalho, um modelo de organização e trabalho, baseado nos princípios da Administração Municipal de Gramado. Eu também gostaria de 
fazer uma referência à visita, que junto com a vereadora Manu Caliari, o prefeito interino Evandro Moschem, com o secretário da Agricultura 
Alexandre Meneguzzo, o adjunto Fávero, Antônio Fávero. Nós visitamos a agroindústria da família Ruppenthal de laticínios, por sinal um exemplo 
para todos os agricultores, eu acho que essa já era uma luta da administração anterior, o prefeito Nestor aqui já lutava por isso, essa 
Administração através da Secretaria de Agricultura tem mantido essa luta, e buscado aprimorar os recursos, aprimorar os mecanismos para com 
que o nosso agricultor possa assim se manter no campo, e precisa de tecnologia, precisa de investimento, precisa de apoio institucional, então eu 
fiquei muito feliz com o que eu vi. Eu não pude acompanhar a família Model, eu tinha, eu ia lecionar mais adiante, mas a gente ficou muito feliz 
com o que a gente viu, principalmente com a qualidade.” Vereadora Manu Caliari solicita um aparte. Vereadora Manu Caliari: [OBS: Este trecho 
ficou inaudível e não teve como ser transcrito] “Pedido dos agricultores e de toda a produção lá do interior, em relação à energia elétrica, a rede 
trifásica, agente vai lutar, nós vamos lutar para que eles sejam contemplados, porque realmente, produzir sem o mínimo de infraestrutura é 
complicado, e a RGE tem que dar essa estrutura para uma localidade tão importante, de tão importante produção.” Vereador Professor Daniel: 
“Eu também, colaborar com que o vereador Luia Barbacovi trouxe, também é uma preocupação dos colegas. Nós provavelmente vamos discutir, 
mas já estamos iniciando esse debate sobre o Plano Diretor, nós vamos ter um olhar atento para essa região da cidade, que cresce muito, uma 
região que tem a estatística de ter 13 mil habitantes, é uma cidade, como, é praticamente uma cidade, ela tem uma logística própria, ela tem uma 
peculiaridade, mas ela tem uma vida própria, e nós precisamos pensar assim, em que tipo de crescimento nós vamos ter aqui. Eu também gostaria 
de fazer uma referência à questão do transporte por aplicativo, o Governo tem debatido de forma permanente esse Projeto. É um projeto difícil, é 
um projeto que exige esse debate permanente, se buscou informação em outras cidades, não existe uma receita pronta para esse projeto do 
transporte por aplicativos. E convido toda a comunidade a participar na próxima terça-feira, me foge o dia agora presidente, dia 19 nós teremos 
uma audiência pública, então onde o Governo já disponibiliza na segunda o anteprojeto para que se bata o martelo, para que a gente possa 
durante aquela semana protocolar o Projeto. Agradeço a atenção de todos, obrigado especial para o bairro Várzea Grande, para os arredores, para 
todos os bairros que compõem essa região. Fazer uma referência ao trabalho do presidente, que tem se proposto a fazer as sessões 
descentralizadas, embora, eu sei que o Luia queria fazer mais, mas a legislação permite dois por semestre, senão seria um por mês né Luia, então 
tá. Boa noite.” O Vereador Volnei da Saúde solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes 
disse: “Reitero meus cumprimentos à todos. Gostaria de apenas colocar mais algumas palavras aqui nessa noite, dizer a comunidade da Várzea 
Grande que estou à disposição, tanto o bairro da Viação Férrea, quanto Várzea Grande, Vila do Sol, se precisarem desse vereador, me procurem, 
e o que tiver ao meu alcance estarei junto discutindo, buscando soluções para poder atender essa comunidade. Gostaria de comentar também a 
situação do Caboclo Luia, um período de estiagem, isso que vem na questão do inverno. Se fosse no verão aquelas famílias estariam certamente 
todas sem água mais uma vez, eu lembro lá em janeiro, foi o meu primeiro Pedido de Providências que eu fiz, a colocação da água lá no Caboclo, 
então até hoje não se tem uma solução, não sei mais o que a gente poderia fazer para ajudar no sentido de olhar aquela comunidade com carinho, 
porque já é uma questão de saúde pública, é uma questão muito delicada, pessoas que me procuram diariamente pela falta de água. Também 
gostaria de poder aproveitar a estada aí do secretário adjunto da Saúde, e pedir para ele que ele olhasse com atenção no Pórtico II, o elevador 
está estragado, desde o final do ano passado sim que ficou estragado, e hoje ainda recebi mensagem que as pessoas me cobrando para que 
pudesse consertar, porque tem pacientes de idade que não tem mais condições de subir as escadas, e os médicos que lá atendem não querem 
mais descer para atender seus pacientes no Carro, então se pudesse olhar, quem me pediu para que eu tocasse nesse assunto, comentou que é 
R$ 800,00 (oitocentos reais) o conserto do elevador. Estou usando as palavras deles, não são, então não é um valor tão alto para se fazer esse 
conserto lá da Várzea Grande. Outra questão também que se poderia olhar com atenção na Secretaria da Saúde é a compra dos equipamentos, 
dos materiais que faltam para as cirurgias eletivas da Traumato-Ortopedia, há pacientes do mês de março ainda aguardando cirurgias, então não  
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adianta apenas os médicos voltarem a atender junto ao Hospital Arcanjo São Miguel, há necessidade que a Secretaria adquira esses materiais 
para que possa voltar a ter cirurgias de joelho, cirurgias de ombro, e tantas outras cirurgias que as pessoas possam amenizar o seu sofrimento, 
possam voltar a trabalhar, a produzir para a nossa cidade. Meu muito obrigado por hoje.” A Vereadora Rosi Ecker Schmitt solicita a Palavra e, 
saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero meus comprimento a todos. Gostaria de parabenizar 
então o Cebola, Nelci, parabenizar aqui a Mara também, que eu não falei antes, pelo trabalho que vem fazendo à frente dos seus bairros. E dizer 
Cebola, que o pedido da pracinha eu já tinha feito também, inclusive a instalação de uma academia ao ar livre também, que eu já tinha feito esse 
pedido e ainda não fomos atendidos, e também só para colocar um Pedido, o outro que eu fiz lá no Altos da Viação, foi sobre a ampliação lá da 
escola, lá do prédio da escola, fui procurada por algumas famílias, me solicitando que eu fizesse esse pedido, porque a escola cresce a cada ano, 
então é necessário que seja ampliada, Eu até fui fazer uma visita, falei com o diretor e ele também me solicitou, então eu também fiz esse pedido 
lá para o bairro, parabéns. Nelci, sobre a implantação da escola do Alto, da Mosés Bezzi também já fiz um pedido, estou esperando também a 
resposta, e também sobre as paradas de ônibus, a gente vem falando sempre na Câmara, somos defensoras, tanto eu, quanto a Manu também, 
defensoras de paradas de ônibus, de abrigos das parada de ônibus, da importância que precisamos sessas paradas, então a gente vem fazendo 
sempre esses pedidos para a comunidade, e parabenizar vocês pelo trabalho que vocês vem fazendo. Alguns pedidos que eu fiz também durante 
a semana, que eu não consegui falar, eu estou solicitando ao Executivo que seja melhorada a divulgação do Espaço Cultural Estação férrea - 
Museu do Trem. Ru acredito que que o Museu do Trem, ele tem que fazer parte de um roteiro turístico, a importância da nossa história, ela 
também está ali, da nossa história da cidade, da nossa história do bairro, então a importância de  também o turista saber da nossa história e visitar 
o nosso Museu de Trem. Também aqui reiterar o pedido do Caboclo, como o vereador Volnei já fez, acho que até o vereador Daniel também já fez 
esse pedido, Luia agora. Também da minha preocupação com o abastecimento lá da água para aquela comunidade, que já faz muito tempo que 
estão, que não tem água, tem só os poçinhos que usam no dia-a-dia, então a nossa preocupação é muito grande. Então a gente quer uma 
resposta, por isso a gente tá fazendo tantos pedidos, porque acho que aquela comunidade também merece ter uma água saudável. Também um 
pedido que estou fazendo aqui Nelci, é sobre o Ginásio da Vila Olímpica, também estou fazendo esse pedido para saber como está essa 
construção, se estão trabalhando nele, se não estão, a gente não tá vendo movimentação nenhuma, o que está lá está sendo estragado, então a 
gente precisa que nos deem uma posição, de como está o andamento do Ginásio da Vila Olímpica, a importância desse prédio que está lá, e como 
ele fará um bem para nossa comunidade, então a importância disso. Também um outro pedido que fiz essa semana, solicitando que seja colocado 
uma placa na Rua Vereador Carlos Altreiter Filho, na Vila do Sol, onde ela indique na escadaria que ali tem saídas e entradas de criança, porque 
acima tem a escola e muitas crianças descem ali essa escada e podem acontecer alguns acidentes, então foi procurada por uma família me 
pedindo, me solicitando esse pedido, então estou fazendo também esse pedido. Também Luia, te parabenizar pelo pedido da Subprefeitura, 
também acredito e me coloco também junto com o seu pedido, a importância de termos representantes de todas as Secretarias aqui na Várzea, 
trabalhei por muito tempo ali e a gente sempre viu a preocupação das pessoas que precisavam de qualquer trabalho, qualquer serviço da 
Prefeitura e coloquei ir até o centro solicitar esse serviço, então seria bem interessante, bem importante ter ali um protocolo, ter Secretarias ali 
atendendo, acho que ajudaria muito a vida aqui do nosso bairro, e com certeza o tempo de todos é bem curto, e isso ajudaria muito até no 
atendimento, e no, em resolver os problemas daqui do bairro. Tive falado também sobre as creches, a minha preocupação também vereador é 
muito grande sobre essa falta de vagas, todos os dias somos procurados por mães querendo vagas em creches, e não tem como comprar vagas 
particulares para todas as crianças, então acho que a saída é construir mais prédios para creches, para a gente poder colocar a nossas crianças, e 
estarem bem cuidadas, como aqui é um povo trabalhador, na nossa cidade todo mundo trabalha muito, então com certeza os pais precisam ter um 
espaço para deixar os seus filhos e trabalhar com tranquilidade, então é uma preocupação constante nossa aqui, que seja resolvido essa situação 
das vagas de creche. Também colocar aqui a minha preocupação com a nossa saúde pública, foi nos prometido um posto de saúde aqui na 
Várzea, então vamos cobrar esse posto, como falou o meu colega antes, não só o posto mas que tenha atendimento, e que tenha atendimento 24 
horas para que a gente seja atendido quando precisa. Boa noite, obrigado a todos.”O Vereador Rafael Ronsoni solicita a Palavra e, saudando o 
Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Renovo meus cumprimentos a todos novamente, e quero cumprimentar, 
que não cumprimentei anteriormente o Denis Thiago que é sub  secretário de saúde já tive procurando ele lá, e, acredito muito a trabalho dele, 
sabendo que pelas pela Secretaria de Saúde nos últimos no início do governo os três meses ali se passou três subsecretário, e tu tem aguentado 
tirão, sabe que muitas vezes a gente quer fazer muito mais mas não depende só de nós né, depende do mestre maior a liberar o recurso, e enfim, 
não é só da gente que depende da estive visitando la, confio muito no teu trabalho e a Várzea Grande tem um representante na área da saúde 
sempre que precisar pode ter certeza que pode bater na casa do Denes a,í que vai estar bem recebido e representado na área da saúde, então de 
comprimento e te dê muita força para que continue essa batalha. Também cumprimentar as associações de moradores pelo belíssimo trabalho que 
sempre vem fazendo, mas quero dizer para vocês, o que acontece com vocês, não acontece, eu vou piorar um pouquinho mais atenção de vocês, 
vocês acha que posição o cidadão comum e vocês não são recebidas e não tem diálogo. Nós vereadores estamos há nove meses praticamente 
esperando para conversar com o Senhor Prefeito, a gente praticamente não conhece o Prefeito Municipal de Gramado, aí tem essa dificuldade de 
conhecer, se nós vereadores não somos atendidos pelo prefeito e não sabemos o que ele pensa por Gramado, o que ele quer fazer por Gramado, 
quais as prioridades que tem, já foi marcado e desmarcado, marcados e desmarcados e durante esse período ele não recebeu. Então o que que 
nós fizemos, para você ter uma ideia vamos ver os pedidos que nós fizemos aqui, nós provocamos, porque hoje a tecnologia funciona aqui na 
Câmara, aí tem observado isso os vereadores recebem WhatsApp do secretário Dorneles direto, que têm interligação com os outros secretários, 
talvez para prefeito, e daí chega algumas informações para nós, algumas informações estão vazias, não são, que não consegue ter realmente, 
mas, a gente tenta trabalhar desta maneira. Para você ter uma ideia como é que trabalha a Câmara de  Vereadores hoje, a dificuldade que nós 
temos, diz que o principal projeto do governo né vereadora Manu comentaste antes que era o diálogo, o diálogo que a Câmara de Vereadores que 
aprova todos os projetos, que passam pela cidade não é dialogar não é conversado, já chegou projetos de 4 de 7 milhões de reais na Câmara, e 
nós não tivermos condições e afinidade de conversa e diálogo com o Senhor Prefeito. Então, se a Câmera não tem esse diálogo com o prefeito, vai 
ser muito difícil governar e fazer uma uma administração. E eu fico muito sentido pela população, a população eu acho que teria que ser atendido, 
tava lá o Prefeito Pedro, Prefeito Nestor, todas as terças-feiras, sentava lá no corredor da Prefeitura e atende a todos os cidadões gramadense, 
desde o mais rico até o mais pobres, mais pobres até o mais rico, eram todos iguais, todos iguais, sentado no corredor e todas as terças-feiras 
atende a todos cidadões, até exato momento a população não consegue conversar com o senhor prefeito, não consegue ter acesso a ele. Eu 
também não tive até o momento, tive uma vez no gabinete, pedi uma explicação para o chefe de gabinete até agora estou esperando o retorno, 
que é um chefe gabinete também não tem funcionado. Os outros acreditem comunicado tem conversado, tem diálogo, ter retorno, tem vindo até a 
cama de tem conversado e dialogada mas também o chefe de gabinete deixa de passagem acredito que também estive lá e até o momento eu 
estou esperando, a mais de seis meses o retorno, e até agora não recebi, então, não tem como trabalhar a gente, é difícil, a gente tem que vir, 
para cá a gente tem que discutir, a gente tem que debater, a gente tem que provocar um debate, nós entre vereadores, os vereadores aqui fazem 
a parte dele, defender o governo, então às vezes tem que ter dificuldade que estão falando mas essa mensagem que eles tão percebendo né, para  
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nos debater, é desta forma que a gente tem trabalhado, pelo WhatsApp, Gramado modernizado né, não existe de algo infelizmente. Quero dizer 
que se fala, é muito choro, lamentação com dificuldade, é tudo é administração passada que ficou que não andou, é no início de governo, quer 
dizer para vocês que no início de governo, tá aqui o prefeito Nestor e que não me deixa mentir, que no início do governo dele, nesse período já 
tinha comprado a Expogramado, já tinha comprado Parque Hotel, vocês calculam que nesse período né, sai da zona de conforto, vai a Brasília, 
mexe no orçamento do município, e já tinha adquirido para não parar o turismo de Gramado, que a Gramado, a Expogramado precisava muito, 
para para continuar fomentando o nosso turismo em Gramado, nós temos muito os hotéis, nós temos muitos eventos, e nós precisamos aquele 
centro de eventos. O Parque Hotel estava sendo vendido, se vende Parque Hotel para o terceiro, não existe mais Natal Luz, porque todos os fogos 
de artifício, toda programação Natal Luz era praticamente feita dentro do Parque Hotel, e acabar com o Natal Luz de Gramado, a recém tinha 
comprado a Expogramado, Prefeito Nestor de um peitaço, coragem que não tem onde arrumou e comprou Parque Hotel, para que não parasse o 
nosso maior evento nosso município que é o Natal Luz. Então, eu deixo aqui dito para vocês, que nós né, iniciamos e fizemos, fizemos muito pela 
Várzea Grande, nós reabrimos a sub prefeitura, a pedreira estava interditada, nós abrimos a pedreira, a Várzea Grande em asfalto na Primeiro de 
Maio, Avenida Trabalhador e a Faustino Rissi, só essas três ruas, não tinha mais asfalto em lugar nenhum, não tinha pluvial em lugar nenhum, não 
tinha   Centro de Cultura, não tinha Estação de Trem, tinha uma Creche precária, um Posto de Saúde precário, gente, a Várzea Grande, o recurso 
ele é todo para Gramado e a Várzea Grande a deixar de lado. Hoje, nós tivemos no governo do Partido Progressista, muitas conquistas para 
Várzea Grande, por isso que nós aqui temos que brigar, e nós aqui temos que fazer nosso papel, eu não vou ficar na zona de conforto sentado, e 
sem me  manifestar,  sem, com medo de levar crítica, não, posso levar crítica, posso levar paulada, não tem problema nenhum, é para isto que nós 
estamos aqui, é pra isso que vocês nos pagam, para nós defendermos os direitos e a vontade de cada um de vocês, vocês trazem pra nós, e nós 
nove aqui somos representante de toda a comunidade Gramado, não somos  representante de um, nem dois, nem três, nós somos representantes 
dos trinta e quatro mil habitantes, e todos os turistas que aqui passam, e  aqui é o nosso papel que nós temos que fazer, e assim que eu vou fazer. 
Sou morador aqui na Várzea Grande, nasci me criei aqui, estou aqui a vida inteira, estou a disposição 24 horas por dia, 365 dias por ano, enquanto 
eu estiver, escolhi à vida pública para defender, estarei à disposição de cada um de vocês, podem me procurar qualquer horário, não tem 
problema, se eu não puder nós vamos marcar um outro horário, e podem ter certeza, comigo vai ter diálogo,  vou recebe-los, e se precisar vocês 
não virem, se precisar que eu vá eu vou, até a casa de vocês, comércio, residência, empresa, não tem problema nenhum, e nós vamos trabalhar e 
vamos dialogar e vamos continuar fazer Gramado crescer. Muito obrigado e uma boa noite a todos.” O Vereador Renan Sartori solicita a Palavra 
e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reitero então meus cumprimentos a todos, referente ao 
que o vereador Rafael Ronsoni comentou sobre a comunicação com prefeito, esse dia ele já foi marcado, eu realmente tem um pouco de 
dificuldade em entender, porque eu acredito que o Fedoca de forma alguma deixaria de atender algum vereador que até lá fosse bater sua porta, 
reivindicando algumas coisas, mas considero a reivindicação do Vereador Rafael importantíssima, acho que o governo tem muito a evoluir dentro 
da sua comunicação, mas sem dúvida nenhuma o governo ele tem uma engrenagem, e cada vez mais essa engrenagem está lubrificada para 
conseguir também atender a comunidade, para de forma de conhecimento, todas as quartas-feiras pela manhã o prefeito Fedoca atende, por 
ordem de chegada. Estaremos entendendo o que que aconteceu, que realmente não chegou essas solicitações a eles. Gostaria também tenho de 
aproveitar esse momento para falar brevemente de dois pedidos de providências que eu fiz aqui  para o Bairro. Um deles foi que retome o projeto 
então de passeio público nos Altos da Viação Férrea, porque pelo motivo simples né que a população já guarda isso algum tempo, e o segundo 
pedido também, me atendo também que instale  uma parada de ônibus com recuo de passeio público na Rua Primeiro de Maio em frente então a 
Vila Olímpica, pelo também motivo simples que as pessoas ali estão mal abrigadas. Muito obrigado e uma boa noite a todos.”Presidente conclui 
dizendo: “Gostaria de agradecer a presença de todos, vereadores e a comunidade, as lideranças comunitárias, desejar uma boa noite a todos e 
convidá-los então para Sessão Ordinária da próxima segunda feira as 19:30h, e dia 19 teremos Audiência Pública sobre o transporte por aplicativo, 
no Plenário da Câmara de Vereadores. Boa noite a todos.” Sala de Sessões em 11 de setembro de 2017. Mª Aparecida Oaigen Benetti, Assessora 
de Cerimonial e Protocolo e Protocolo -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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